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O etapă însemnată 
în munca A. R. L. U. S.

"Proletari din toate filrile, unlfl-vă 1

Qonsiliul General 
A.R.L.U.S. -a hotăriț 
ca în cursul anului 
1955 să se desfășoare 
alegerile pentru orga
nele de conducere și
cel de al IV-lea Congres A.R.L.U.S.

Alegerea organelor de conducere și 
pregătirile pentru Congres constituie o 
etapă însemnată în viața Asociației 
noastre. Această acțiune se va desfă
șura sub semnul intensificării muncii 
de popularizare a mărețelor realizări 
ale Uniunii Sovietice în toate domeniile 
de activitate, al adîncirii și întăririi 
prieteniei veșnice dintre poporul ro- 
mîn și marele popor sovietic. In același 
timp, alegerile organelor de conducere 
și pregătirile pentru Congres trebuie 
6ă ducă la întărirea și ridicarea pe o 
treaptă mai înaltă a activității 
A.R.L.U.S.-ului.

încă de la înființarea sa, răspunzînd 
dorinței fierbinți a oamenilor muncii 
din patria noastră de a cunoaște rea
lizările marelui popor din Răsărit, care 
ne-a adus libertatea și ne-a aiuta-t să 
pășim pe drumul luminos al socialis
mului. A.R.L.U.S. și-a luat sarcina 
nobilă de a milita pentru întărirea 
prieteniei romîno-sovietice, pentru răs- 
pîndirea largă în nîndurile poporului 
nostru a cunoștințelor despre Uniunea 
Șovietlcă.

Sub îndrumarea Partidului Muncito
resc Romîn, A.R.L.U.S. a desfășurat în 
acești ani o rodnică activitate, contri
buind la întărirea legăturitor de prie
tenie cu popoarele^ din Răsărit, legă; 
turi cu adîncî rădăcini în trecut, și 
care în anii puterii demoorat-populare 
au căpătat un conținut nou, devenind 
unul din bunurile cele mai de preț ale 
poporului nostru.

Prin popularizarea mărețelor suc
cese ale. Uniunii Sovietice, a experien
ței istorice a poporului sovietic în fău
rirea orînduirii socialiste, prin răs- 
pîndirea metodelor înaintate de lucru 
6OTiet;ce, A.R.L.U.S. urmărește _ să 
>ună la îndemîna oamenilor muncii din 
ara noastră o armă de preț în lupta 
)e care o duc sub conducerea partidu

lui pentru construirea socialismului, 
pentru făurirea unei vieți luminoase, 
fericite.

Expresie a celor mai înalte senti
mente de dragoste, recunoștință și prie
tenie pe care poporul muncitor din 
Republica Populară Română le nutreș
te față de marele popor sovietic, 
A.R-L.U.S.-uI a crescut de la an la an, 
cuprinzînd mase tot mai largi de oa
meni ai muncii de la orașe și sate. La 
primul Congres ținut în anul 1945, 
numărul membrilor Asociației era de 
57.000. Astăzi, în preajma celui de al 
IV-lea Congres, A.R.L.U.S.-ul este o 
largă organizație de masă, numă
rul membrilor săi ridieîndu-se la 
peste 6 milioane. Se poate spu
ne că nu există oraș, nu există sat 
și cătun pe întinsul patriei noastre în 
care cercurile A.R.L.U.S. — veriga de 
bază a Asociației — să nu desfășoare 
o activitate entuziastă. Pretutindeni, 
cuvîntul luminos despre primul Stat 
Socialist este răspîndit în mase, dînd 
rod bogat, spre fericirea poporului nos
tru.

Pășind la pregătirea alegerilor și a 
celui de al IV-lea Congres, toate or
ganizațiile noastre sînt^chemate să dez
volte realizările de pînă acum, să înlă
ture lipsurile care există încă în munca 
noastră.

Astfel, deși activitatea Asociației a 
crescut în mod simțitor, noi nu putem 
să ne mulțumim cu cele realizate, ci 
trebuie să urmărim continua ei dezvol
tare. Acest lucru este valabil atît în 
ceea ce privește conținutul, formele, cît 
și în legătură cu capacitatea de cuprin
dere a maselor celor mai largi. Premi- 
za, factorul esențial care asigură po- 
sibiltatea acestei creșteri, o constituie 
dragostea adîncă, plină de recunoștință 
pe care masele largi o nutresc față de 
Uniunea Sovietică, dorința, devenită 
necesitate vitală pentru poporul nos
tru, de a cunoaște cit mai amănunțit 
realitatea sovietică, viața, munca și mi
nunatele realizări ale constructorilor 
comunismului.

De aici, necesitatea si tot odată po
sibilitatea lărgirii simțitoare a activi
tății A.R.L.U.S. Să deschidem porți'e 
Asociației noastre fiecărui om cinstit, 
care-și iubește patria, care iubește ma
rea Uniune Sovietică, patria socialis
mului victorios I Să atragem în jurul 
fiecărui comitet regional, raional, în 
jurul fiecărui cerc, un larg activ obș
tesc, care bine folosii, va duce, fără 
îndoială Ia adîncirea și ridicarea Pe o 
treaptă mai înaltă a activității noastre.

Deosebit de important este să îmbu
nătățim munca în acele sectoare cărora 
nu le-am dat în trecut întreaga aten
ție cuvenită. Astfel, este necesar, în 
primul rînd, să întărim munca la sate.

'------- Acum, cînd întregul
lead. (rof. dr. C. 1. PARHOH „K

președinte al A.R.L.U.S.-ului realizarea sarcinilor
_ . trasate de partid 

și guvern în le
gătură cp dezvoltarea rapidă a pro
ducției agricole, este deosebit de impor
tant ca țărănimea noastră muncitoare 
să cunoască temeinic bogata experien
ță a colhoznicilor, tezaurul neprețuit 
al agrotehnicii sovietice. Pe această li
nie, A.R.L.U.S. este chemat șă aducă 
o contribuție prețioasă.

Trebuie, de asemenea, să intensifi
căm munca printre oamenii muncii din 
rîndurile minorităților naționale, să 
popularizăm neobosit minunatele în
făptuiri ale Statului Sovietic multina
țional, unitatea moral-politică, priete
nia frățească dintre toate popoarele 
sovietice.

Un loc tot mai însemnat în activi
tatea A.R.L.U.S. trebuie să ocupe mun
ca în rîndurile intelectualilor. Oamenii 
de știință, literatură, artă etc. sînt dor
nici să ia Cunoștință prin intermediul 
A.R.L.U.S.-ului de realizările savane
lor. scriitorilor, artiștilor sovietici, sînt 
dornici să soarbă noi forțe creatoare 
din exemplul luminos al intelectuali
tății sovietice.

Alegerile și pregătirile pentru Con
gres trebuie să se desfășoare tinîndu-se 
seama de obiectivele politico-economice 
pe care Partidul și Guvernul le pun în 
fata întregului popor muncitor. Ală
turi de celelalte organizații de masă, 
A.R.L.U.S. are datoria să acorde un 
sprijin mai susținut luptei pentru în
deplinirea și depășirea planului de 
stat pe anul 1955 — ultimul an al pri
mului nostru cincinal, — luptei pentru 
dezvoltarea agriculturii și a producției 
bunurilor de larg consum, în scopul 
ridicării cdntinue a nivelului de trai al 
oamenilor muncii.

In această direcție, Hotărîrea Con
siliului General A.R.L.U.S. ou privire 
la alegerea organelor de conducere și 
organizarea celui de al IV-lea Con
gres, trasează comitetelor regionale, 
raionale și cercurilor sarcina de a în
fățișa mai amplu succesele și experien
ța oamenilor sovietici, metodele initiate 
de muncitorii, tehnicienii, colhoznicii, 
oamenii de știință sovietici, pentru rea
lizarea măreței sarcini de a forța rit
mul de dezvoltare a industriei bunuri
lor de larg consum și a obține în cel 
mai scurt timp, o și mai mare înflorire 
a agriculturii sovietice.

A.R.L.U.S. are datoria să populari
zeze. mai larg și mai operativ marile 
inițiative ale Uniunii Sovietice în lupta 
pentru pace, politica consecventă a Sta
tului Sovietic pentru consolidarea 
păcii și securității colective, pentru re
zolvarea pe calea tratativelor a proble
melor internaționale litigioase. Este o 
sarcină de cinste de a înfățișa forța 
invincibilă a puternicului lagăr al păcii 
și socialismului în frunte cu U.R.S.S., 
de a arăta că țările unite în blocul 
monolit al acestui lagăr vor ști să 
dea o ripostă zdrobitoare oricui ar cu
teza să atenteze la independența și li
bertatea tor.

In întâmpinarea alegerilor organelor 
de conducere și a delegaților pentru cel 
de aii IV-lea Congres, organizațiile re
gionale, raionale și cercurile trebuie 
să-și întărească legăturile cu masele 
de membri. A.R.L.U.S., prin înrădăci
narea spiritului muncii colective, prin 
atragerea în jurul fiecărei organizații 
a unui latg activ obștesc. Să smulgem 
din rădăcini formalismul, birocratis
mul, sectarismul — lipsuri care mai 
'frmează munca unora dintre organiza
țiile noastre !

Dările de seamă și discuțiile ce se 
vor purta în cadrul adunărilor generale 
de alegeri vor trebui să decurgă în 
spiritul celei mai depline democrații. 
In mod critic și autocritic comitetele 
și birourile cercurilor vor trebui să-și 
analizeze munca pentru a da posibilita
te maselor de membri să-și spună pă
rerea și să facă propuneri în vederea 
înlăturării lipsurilor și a întăririi ac
tivității A.R.L.U.S.-ului.

In organele de conducere și ca dele
gați la Congres trebuie aleși muncitori 
fruntași în producție, tehnicieni, inte
lectuali, activiști, țărani muncitori, care 
folosesc în munca lor experiența și me
todele de lucru sovietice, oameni care 
se bucură de autoritate în rindul ma
selor, militanti activi pentru adîncirea 
prieteniei cu Uniunea Sovietică.

Să facem ca acțiunea de pregătire a 
alegerilor organelor conducătoare și a 
celui de al IV-lea Congres al 
A.R.L.U.S.-ului să se transforme într-o 
demonstrație puternică a dragostei și 
recunoștinței oamenilor muncii din pa
tria noastră față de Uniunea Sovietică, 
a voinței poporului nostru de a apăra 
pacea, d© a întări necontenit prietenia 
romîno-sovietică!
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Oameni noi în stepa Kazahstanuhi
SABIT MUKANOV

sele de apă și de mijloacele de transport și 
comunicație.

— Am muncii serios — își amintește 
Koltîrin, directorul sovhozului „Dokuceaev". 
Am plecat cu tractoarele ca să stabilim la 
fața locului așezarea centrului sovhozului. 
Drumul ni-l deschideau mașinile „D.T.-54", 
iar In urma lor înaintau puternicile „S-80", 
care remorcau sănii largi. Busola ne indica 
direcția. Trebuia să ajungem la Batpak-Kul 
— „lacul mlăștinos". Dar pornisem de cîteva 
ore și Batpak-Kul nu se mai zărea.

Trei zile am rătăcit prin stepă fără somn 
și fără hrană caldă. Spre norocul nostru, 
ne-am Intîlnit cu un vînător cazah. „Vă duc 
la Batpak-Kul cu ochii închiși — ne-a spus

am 
vo-

ȘÎ

Ha-

De multă vreme n-am mai trecut prin locu
rile copilăriei mele: cu mulți ani în urmă, 
marele torent al vieții m-a prins și m-a pur
tat spre sudul însorit. Insă in amintire mi-au 
rămas întipărite pentru totdeauna priveliș
tile din Kazahstanul de Nord: stepa de ne
cuprins ce se contopește cu zarea, plicurile 
de mesteceni, Umanele liniștite ale lacurilor 
albastre. împrejmuite de stufăriș des... Ini
ma mea a păstrat căldura acoperișului pă
rintesc sub care, m -am născut, sub care 
mi-am petrecut copilăria și tinerețea șl am 
cunoscut bucuriile și amarul vieții.

Locul unde se afla cîndva aulul nostru se 
numea „Jaman-Șubar". Cuvlntul Șubar în
seamnă „tufiș tlnăr, rar", iar Jaman — 
„rău". Aceste două noțiuni sînt legate de 
istoria satului cazah. Aici au venit la șfir- 
șitul veacului trecut treizeci de familii de 
cazahi. Ei și-au întins iurtele Ungă un crtng 
și un trestiiș de stepă. Acolo, creșteau ier
buri bogate — aveai unde să paști vi- j 
tele. Primul an a trecut cu bine. Vara 
următoare, cînd oamenii au plecat să | 
pască vitele pe îndepărtatele „djeileau"- ; 
uri, s-a întlmplai o nenorocire. Lingă Ș 
aul, a izbucnit un incendiu. Focul a în- j 
ghițit pădurea, iarba și a distrus tot ș 
avutul. Greu le-a mai venit cazahilor 
rătăcitori. De atunci, acest loc se nu- j 
mește „Jaman-Șubar". '■

...Și iată că, primăvara trecută, 
vizitat locurile copilăriei care prin
ința poporului, s-au schimbat de nu le , 
mai puteam recunoaște. Pe pămîntu- j 
rile de stepă, unde a fost cîndva autul ț 
nostru, s-au înființat patru noi sovho- ' 
zuri cerealiere — sovhozurile „Doku- 
ceaev", „Bogdan Hmelnițki", „Timiria- 
zev" și „Hrușciov". Ele au înconjurat 
din patru părți, cele 200.000 de hectare 
de pămtnt Ințelenit. Oriunde îmi arun
cam privirea, vedeam brazdele negre 
de (elină răsturnată, vedeam drumuri 
de stepă, noi construcții — și întreaga 
regiune era dominată 
cii încordate.

Cînd am sosit aici, 
lună plină; pe bolta 
un uriaș glob gălbui. Farurile 
noase ale tractoarelor și automobilelor 
străpungeau întunericul nopții ca niște 
tăișuri de cuțit; pe drumurile de stepă, 
goneau sute de mașini. Mașinile au tre
zit liniștea de veacuri a Jaman-Șubar-u- 
lui.

★
in ținutul cîndva pustiu, s-au ivit oameni 

noi. Au venit aici locuitori din L’craina și din 
Belorusia. Au apărut așezări ale sovhozuri
lor, ateliere, baze de petrol pentru noile 
S.M.T.-uri. Ce de impresii noi am adunat 
din această călătorie! Cite Intîlniri de ne
uitat t

In apropierea vechiului aul, se află sta
țiunea Mamliutka. Ea e acum răsplntia 
drumurilor pe care vin mecanizatorii și teh
nica puternică. Savinov, secretarul comite
tului raional de partid din Mamliutka, îmi 
spunea :

— Cind am început cu desțelenirea 
s-au ivit greutăți mari. Primăvara era atita 
noroi, incit nu puteai merge nici călare și 
nici pe jos. Uneori, cale de abia 200 de metri, 
trebuia să transporți pîinea de la brutărie cu 
tractorul. Nu aveam destule locuințe. Se știa 
că trebuiau organizate noi sovhozuri, dar 
locurile de reședință ale acestora și supra-' 
fețele de pămînt ale fiecăruia nu erau încă 
delimitate...

Kadîr Makin, contabilul sovhozului „Doku- 
ceaev", continuă povestirea lui Savinov :

— Am venit la noul loc de muncă în pra
gul primăverii. Zăpada începuse a se topi, 
drumurile se desfundau. Mașina noastră a 
rămas în mijlocul drumului. Ce era de făcut? 
Eu am mai trăit pe aici, îmi aminteam oa
recum locurile și m-am hotărît să merg ptnă 
într-un sat apropiat, ca să aduc un tractor: 
„Dacă stăm pe loc, s-ar putea să înghețăm 
— i-am spus șoferului. Mai bine plec în cău
tarea unui tractor". „E-e, Kadîr T S-ar pu
tea să nu găsești tractor ci să întllnești med 
de grabă o haită de lupi! — mi-a spus șo
ferul, rlzînd. la-ți măcar niște chibrituri si 
o bltă bună".

Așa a și făcut Kadîr Makin. Mergea prin 
stepa rece și plină de noroi șt, curtnd, a 
auzit urletul surd și prelung al lupilor. 
Fiarele se apropiară de Kadîr. Atunci, el a 
aprins batista, apoi și-a rupt o minecă de la 
bluză și a infășurat-o In jurul bitei de fier 
și a început să o fîlftie ca pe o făclie. Sem
nalul a fost observat de cei de la așezarea 
sovhozului, care i-au și trimis repede o ma
șină...

Locurile viitoarelor centre ale sovhozuri
lor erau însemnate pe hartă. Rămînea însă 
ca cerculețele .și cubușoarele desenate să 
fie deplasate cit de cit, mai aproape de sur-

de vuietul muu-

era noapte cu 
cerească aluneca 

lumi-

Șoferul Fedor Evseev de la sovhozul „Kulundlrsk** 
din Altai cu soția sa Anna și fiul lor Sașa în noua 

locuință.

— Tu. Zina, vel lucra ca aiutor de tracto
rist — i-a spus directorul sovhozului.

— Ce fel de ajutor de tractorist o să lasă 
din mine, cînd eu nici n-am văzut mai de 
aproape vreun tractor ? — a răspuns încurca
tă Gorbacenko.

— Vei învăța. Te vom repartiza la brigada 
lui Șoloma. El e om experimentat, binevoi
tor și te va învăța repede.

Stepan Șoloma s-a îngrițit mult de Gorba
cenko. El singur i-a arătat Zinei cum să con
ducă plugurile de tractor, ca să taie brazde 
bune, adinei, și la deal, și la vale, și pe loc 
oblu. Tinăra din Leningrad și-a însușit re
pede noua meserie. Curînd, ea a ajuns să 
realizeze cite i'1,—2 norme, iar salariul ei a 
crescut pînă la 1500 de ruble pe lună.

lustruind în „universitatea" sa oameni de 
diferite vîrste și de diferite profesii, briga
dierul comunist Stepan Kuzmlci Șoloma își 

ridica el însuși măiestria. El a fost ini
țiatorul întrecerii pentru desțelenirea 
pămlnturilor In condiții superioare.

— Trebuie să spun că desțelenirea 
cere multă măiestrie — îmi spunea Șo
loma, slînd comod pe scura vagonului 
de cîmp. — Mai înainte, pentru 
valorificarea pămlntului înțelenit se re
morcau la tractorul „S-80" două plu
guri cu cite cinci brazde. In timpul 
aratului, stratul de pămtnt nu se răs
turna deplin în brazdă. Ierburile săl
batice împiedicau dezvoltarea culturi
lor, le înăbușeau. De aceea, eu am pro
pus să se scoată cormanele de la plu
guri și să se are cu o viteză mai mare. 
Munca mergea mai bine, s-a îmbună
tățit calitatea arăturii.

Multe brigăzi au lucrat astă toamnă 
după metoda lui Șoloma. Pentru semă
năturile din anul 1955, au fost pregătite 
peste 100.000 hectare de pămtnt bine 
lucrat.

Pescari sovietici In Atlanticul do nord
O nemărginită Întindere de apă. Dinspre îndepărtata zare, «e 

rostogolesc valuri cenușii ca plumbul. Cu valurile se ceartă un 
vînt zburdalnic, le fringe crestele spumoase, toproșcind împrejur 
cu picături mărunte.

De șapte zile și șapte nopți, călătorește spre nord-est un neo
bosit „plugar al mării" — un vas pescăresc mijlociu. Peste apele 
ca cerneala se lasă amurgul opac. Și dintr-odată, la orizont au 
apărut lumini — un întreg șir de lumini ce strălucesc in diferite 
culori. Prin ocularele binocluîui, curînd după aceea, s-au putut 
deosebi siluetele unor vase. Aci este baz.a întreprinderilor sovie
tice pentru pescuitul scrumbiilor din Atlanticul de-nord.

— Călătoria s-a terminat, am ajuns acasă l — anunță vesel 
căpitanul. In văzduh, răsună semnalele de salut transmise de 
sirena vasului...

Oceanul Atlantic e neliniștit și aspru, mai ales aici, trt spre 
nord-est.

Acțiunea curențllor puternici și alternanta maselor de eer cald 
și rece produce aici vîn-turi puternice, care deseori se schimbă în 

uragane. Iarna, munica marinarilor din Atlanticul de 
nord e foarte grea, din pricina deselor furtuni. Insă 
niciun fel de greutate și piedici nu-i sperie pe oa
menii sovietici. Multe vase sub pavilion sovietic 
brăzdează in tot timpul anului întinderile oceanului 
și se întorc încărcate cu pește.

întreprinderile pentru pescuitul scrumbiilor dia 
Atlanticul de nord sint o mare realizare a pesca-' 
rilor sovietici și a fiavanților ichttologi. Primele 
vase pescărești au apărut aici în vara anului 1948. 
Ele aveau misiunea de a face cercetări îndrăznite 
care au șl dovedit cită bogăție de pește se află în 
această zonă. In locurile -unde se îrittlnesc curenții 
de apă caldă cu cei de apă rece, se concentrează 
cantități uriașe de scrumbii. Aici, vin pescari din 
Murmansk, Kaliningrad, Leningrad, din Lituania, 
Letonia și R.S.Ș. Karelo-Fină.

Astăzi, se află aici peste 250 vase sovietice de 
pescuit, utilate cu tehnică perfecționată. Pescarii 
au adus acum doi ani peste 1.100.000 chintale-de 

scrumbii, iar în anul trecui ei au realizat succese și 
mai mari.

Din expediție, fac parte maiștri pescari minunați, 
Ei lucrează cu multă însuflețire și vădesc voință 
puternică și eroism în muncă.

...Oceanul vuiește, se înfurie. Dar loviturile lui 
nu-i înfricoșează pe marinarii aceștia căliți. Ei în
fruntă cu curaj stihia, pentru a-și Îndeplini misiu
nea de onoare pe care au primit-o.

— Drum bun, pescari viteji 1
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Mîini mecanice

el. Numai că lacul acesta a secat ptnă la 
fund. Stabiliți-vă mai bine pe; vechiul loc de 
iernat al autului „Uiei-Daus". Acolo se ri
dică o pădurice, iar izvoareie de stepă dau 
apă tot anul.

L-am luat pe acest om binevoitor cu noi in 
sanie și cm plecat spre păduricea „Utei-Da- 
us". Ne-a plăcut tuturor acest colț de stepă. 
Am înfipt un stilp de mesteacăn, pe care am 
scris ci: ~creion ■ ■ ■ ■ —
„Dokuceiaev”.

colorai: Central sovhozakO

★
comsomoliste...

•fr
Trectnd prin noile sovhozuri, am vă

zut oameni talentați și neobosiți, pro
fund devotați ideii transformării naturii 
aspre a Kazahstunului. Ultima tntil- 
nire cu noii locuitori am avut-o ne lo
cul autului nostru „Jam.in-Șubar". Am 
intilr.it acolo brigada de mecanizatori 
a lui Vladimir Konstantinovici Ivan
cenko din sovhozul „Dokuceaev".

Ivancenko a venit tocmai din Kuban pe pă- 
mlntul strămoșilor mei și a realizat în anul 
trecut indici inalți. Pentru succesele dobln- 
dite in muncă, i s-a acordat cinstea de par
ticipant la Expoziția agricolă unională. M-am 
întllnit cu brigadierul pe înserate. Reflexe
le roșietice ale soarelui de seară se lăsau 
pe iarbă și pe trestiile lacului Das din apro
piere. Dinspre nord, bătea „stepneak"-ul 
rece, prevestitor de iarnă.

Privind prin fereastra îngustă a vagonului, 
Ivancenko mi-a vorbit din inimă :

— Mi s-a povestii că pe aici își petreceau 
iarna niște nomazi. îmi pare rău că nu a 
rănfas nici u-mă din acele timpuri. Nu știți 
cumva încotro au plecat oamenii din acest 
aul? — m-a

— Cum să 
față pe unul 
nu mai este

— Cum se , 
locatorul meu.

— Totuși, nu glumesc.
I-am vorbit lui Vladimir Konstantinovici 

despre timpurile cind, lingă păduricea itnără, 
s-a înfiripat aulul nostru și despre năpasta 
care i-a bîntuii pe locuitori.

— Incendii ca acela nu ne mai înfrico
șează acum. Ne pare rău că nimeni nu ne
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I.a Uralmaș s-au primit 
anul trecut zeci de cereri 
de la absolvenții școlilor 
medii de zece ani din 
barovsk și Irkutsk, din Ce. 
leabinsk și Molotov, 
Kamciatka și Sahalin. 
rerile erau însoțite de scri
sori în care tinerii își ex
primau dorința de a-și în
suși o specialitate în uzină.

Anatoli Pavlov, fiul unui 
pescar din Sahalin, a hotă- 
rît de asemenea ca după 
terminarea școlii medii să 

Uralmaș. Fiind în.

din
Ce-

că elev, el simțea o atrac
ție deosebită pentru tehni. 
că: visul său era să lucre
ze la strung.

Și iată-l pe Anatoli la 
Sverdlovsk, la „Uzina uzi
nelor" cum e nuntit Ural- 
mașul. Secția uriașă unde 
trebuia să lucreze, minuna
tele mașini care-1 așteptau, 
l-au impresionat profund.

Primele zile au trecut 
destul de repede și Anatoli 
s-a obișnuit cu noua sa 
muncă.

Ln secția de -aaaxnblaxa

unde lucra, erau
alți tineri care după ter
minarea celor zece clase 
au venit la uzină. Anatoli 
s-a împrietenit cu Iuri Ghi- 
rik, Boris Nabokih și Pavel 
Șerghin.

In timpul unei pauze de 
prînz, de tinerii muncitori 
s-a apropiat șeful secției, 
Vladimir Fedcrovici Valea, 
ciț.

— Ei, ce ziceți băieți, vă 
place? — îi întrebă el. A- 
cum sînteți de-ai noștri. Să 
iui uitați însă că la Ural-

maș muncitorii sînt oameni 
harnici, prioepuți.

...Tinerii absolvenți s-au 
bucurat de o primire cal
dă la uzină. Li s-a pus la 
dispoziție un cămin bine a- 
menajat, iar meșteri califi
cați s-au ocupat în mod 
special de ei inițiindu-i în 
noua meserie.

La început, tinerii absol
venți au avut de luptat cu 
unele greutăți. Astfel, din 
pricina lipsei de experiență, 
Boris Nabokih a stricat un 
cuțit. E adevărat că mais
trul nu i-a făcut mustrări, 
însă Boris și-a luat anga
jamentul ca pe viitor să lu
creze mai atent.

In primele zile petrecute 
la uzină, și Anatoli Pavlov 
s-a lovit de greutăți care 
însă au fost repede înlătu. 
rate, datorită ajutorului 
primit de la inginerul Ni
kolai Ivanovici Barancikov, 
responsabilul cu învăță- 
mîntul tehnic al tinerilor 
muncitori. Nu numai în 
timpul lecțiilor ci și în ca
drul convorbirilor perso-

Fol de drum
Le primeau nu numai tineri și tinere, ci 

și oameni mai în vlrstă. In sovhozul „Hruș- 
ciov", am stat de vorbă cu Semion Ivanovici 
Cekulaev, care are 54 de ani. El mi-a arătat 
foaia de drum și a zimbit șiret.

— Acest document dovedește că mai sînt
încă de virsta comsomoliștilor. Cind ai o 
foaie de drum ca asta, nu ai voie să lucrezi 
prost — adăugă, de astă dată serios, Ceku
laev. .........

— Semion Ivanovici justifică prin muncă 
încrederea înaltă ce l s-a acordat — confir
mă organizatorul de partid al sovhozului. — 
Este cel mai bun tractorist al nostru !

■Deși în sotihbEuri există și muncitori, me
canizatori și specialiști în vlrstă, totuși ma
joritatea o formează tineretul. Tinerii sint oa- 
menj energici, curajoși, veseli și, pe lingă ^povestește nouă, noilor veniți, despre trecu- 

cuvenil — ob-toate acestea, și capabili — oameni cu mult 
suflet și conștiința curată. Ei înving toate 
greutățile întîmpinate. Organizațiile de par
tid și comsomoliste lucrează cu acești oa
meni, li antrenează.

Rol principal în educație are forța exem
plului. Ea se manifestă In faptele cele mai 
simple și mai obișnuite. Iată-l pe tînărul 
Stepan Șoloma. El este șeful brigăzii de 
tractoriști din sovhozul „IJkrainski". Meca
nizatorul a venit în stepă cu foaie de drum 
primită de la Komsomol și, fiind tractorist 
cu experiență, și-a luat un angajament nu 
prea ușor — să-l învețe pe noii venifi noua 
meserie. Mulți din cei patruzeci și opt de 
muncitori care au intrat in brigada lui Ste
pan Șoloma nu văzuseră încă tractorul.

Iat-o pe Zinaida Gorbacenko, o fată vi
oaie, de statură mijlocie. Ea este orfană; a 
crescut tntr-o casă de copii, apoi, după ter
minarea școlii F.Z.O., a lucrat la o uzină 
din Leningrad. Cînd a răsunat In întreaga 
țară chemarea : „Spre pămînturile înțelenl- 
te 1“ Gorbacenko a plecat cu primul eșalon 
de voluntari spre Kazahstan.

nale cu tinerii muncitori, 
el le împărtășea cu cea 
mai mare plăcere bogata 
sa experiență în producție 
și vastele sale cunoștințe.

Și maistrul de schimb 
G. Bogomazov i-a ajutat e- 
fectiv pe tinerii munci
tori. Anatoli Pavlov și 
Pavel Șerghin își vor a- 
minti multă vreme de ziua 
în care maistrul de schimb 
G. Bogomazov le-a încre. 
dințat prima sarcină. La 
început le-a venit cam 
greu să descifreze schița 
noului strung, dar cu aten
ție și persevtrență ei au 
reușit s-o scoată bine la 
capăt. Și lui Boris Nobokih 
i s-a repartizat o sarcină 
importantă. El l-a ajutat 
pe strungarul Fedor Putru. 
țev să prelucreze un ax 
pentru secția de laminoare.

Privind la mașina uria
șă, Boris '-e simțea mîndru 
că tocmai, lui, care a venit 
de curînd la uz-ină, i s-a 
încredințat o operație de o 
atît de mare răspundere.

Zilnic aproape organiza.

tntrebat brigadierul.
nu știu ? — și Zlmbii. Aveți în 
din locuitorii autului. Acum, el 
nomad, ci scriitor.
poate f — se miră sincer inter-

tul acestor locuri — și s-ar 
servă brigadierul.

Mergeam pe cimpiile de 
veam mașinile, vorbeam cu 
cenko îmi descria cu pasiune viitorul apro
piat al sovhozului. Venea iarna și tracto
riștii urmau să înceapă reparația mașini
lor, reținerea zăpezii și studiul noului sis
tem de prelucrare a solului. Și, pe neob
servate, va veni primăvara cu miros de iar
bă — șl cu treburi plnă peste cap.

Mal tirziu, s-a servit cina In vagonul bri
gadierului. Ivancenko, vesel, roșu la față, 
m-a invitat să ciocnesc cu el un pahar cu 
vin.

—• Tot ce vedeți pe masă — a spus Vla
dimir Konstantinovici — toate sint daruri 
ale bogatului pămtnt cazah. Plinea e fă
cută din griul crescut pe pămtntul desțele
nit, cartofii și legumele tot de aici au fpst 
culese. Și peștele, proaspăt l-am pescuit în 
lacul Das din apropiere. Sînt bucuros că 
pot trata oaspeții cu primele roade pe care 
fii le-a dăruit acest pămtnt i — a încheiat 
vesel Ivancenko.

necuprins, pri- 
oamenii. Ivan-
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torul grupei de ccmsomol, 
Vasili Siten, stă de vorbă 
cu tinerii absolvenți, care-i 
împărtășesc problemele ce-i 
frămînta.

In timpul liber care-i ră- 
mîne după lucru, Anatoli 
Pavlov studiază cu o deo
sebită rîvnă. In cursul a- 
cestui an, el intenționează 
să se înscrie la secția se
rală a Institutului Politeh
nic.

...Pe strada „Krasnîi 
partizan" merge un grup 
de muncitori. Li se gra. esc 
la uzina lor dragă. In mij. 
locul tor sie află și munci
tori tineri, absolvenți ai 
școlilor medii de zece ani.

Ei încep o nouă zi de 
muncă — zi plină de bucu
rii, de griji și planuri în
drăznețe.

O viață nouă, interesau, 
tă, s-a deschis in fața lor. 
Ei s-au contopit cu marea 
familie giorioasă a clasei 
muncitoare care își închi
nă toate sentimentele, toa
te torțele înfloririi neconte. 
nite a Patriei sovietice.

Intr-un sector al Fabricii de stat nr. 1 de rul
menți, unde se șlefuiesc canalele inelelor de rul
menți, fiecare muncitoare lucrează la cite două 
mașini. Ea abia prididește să ia piesele prelucra
te, să le schimbe cil altele noi și să pornească ia
răși mașina. Munca pe care o îndeplinește opera
toarea nu cere o calificare înaltă — căci mașinile 
sînt reglate de tehnicieni. Operatoarea trebuie să 
fie îndeminatică și pricepută să efectueze. repede 
mișcările simple. Insă, oricit s-ar strădui, produc
tivitatea muncii ei nu poate crește prea mult Erau 
necesare unele măsuri de ordin tehnic care să ri
dice simțitor productivitatea și care, la rindul lor, 
să contribuie la dezvoltarea continuă a inițiativei 
muncitorilor. Era nevoie ca lucrul operatoarei să 
fie efectuat de mașini, eliberind-o de mișcările rit
mice obositoare. Trebuia, astfel, construit un a- 
parat automat, adică un dispozitiv care să înde
plinească toate mișcările efectuate de mina opera
toarei. Acest dispozitiv trebuie să ia el singur ine
lul, să-l pună la mașină, să pornească mașina șl 
să apropie discul de șlefuit spre piesă. Apoi, ope
ratorul automat trebuie să cupleze un aparat spe
cial, minimctrul, care controlează In mers dimensi
unile inelului. Iar după ce inelul a fost prelucrat, , 
operatorul automat trebuie să oprească mașina^, să 
schimbe piesa, să ia iarăși munca de Ea început.

Și iată că, în urma cercetărilor și a experimen
tărilor stăruitoare, în secție a apărut o nouă mași
nă automată. Mai bine zis, e vorba de o mașină 
veche, care Insă a fost utilată cu operator automat, 
după sistemul ing norilor V. Kremlev și V. Boga- 
tîrev de la Institutul de stat pentru proiectarea de 
uzine pentru industria tractoarelor.

Noua mașină lucrează fără nici o operatoare. 
Doar din cînd în cind, se apropie de ea un mun
citor auxiliar, care pune pe un suport un nou lot 
de semifabricate, și mașina continuă să lucreze. 
Lucrează repede și ritmic. Dacă, atunci cînd lu
crau la semiautomate, chiar cele mai bune munci
toare pierdeau cu schimbarea piesei și cu pornitul 
maș'.nei de la 10 la 15 secunde, operatorul automat 
efetuează toate mișcările în 5 secunde. Iar piesete 
sint toate de calitate superioară.

Muncitorul care conduce noua mașină trebuie să 
aibă o calificare superioară. Mașinile cu operator 
automat vor fl deservite de un reglor, iar profe
sia de operator e desființată. Foștii operatori îșl 
vor putea însuși noua profesie de reglor, deser
vind nu cîte două mașini, ca pînă acum, ci cite 
4—5 deodată. Muncitorul va supraveghia mașina. 
Va putea să se gîndească la continua ei perfecțio
nare. Iar cînd se va construi o bandă rulantă au
tomată, căreia i s-a și făcut proiectul și In care 
va fi integrată și noua mașină, cind semifabrica
tele vor fi aduse nu de oameni ci pe cale auto
mată, productivitatea muncii lucrătorului va crește 
cu 370%.

In același timp, operatorul automat îmbunătă- 
țește mult și calitatea pieselor. Aparatul acesta, 
relativ simplu, poate transforma mașinile obișnuite 
in mașini semiautomate și automate.

Noua viață a Krasnoiarskului
In mijlocul Siberiei, pe

• marele fluviu Enisei, se
• află orașul Krasnoiarsk.
: In anii regimului țarist,
- Krasnoiarskul era, ca în-

treaga Siberia, loc da 
surghiun pentru cei revol
ta;! împotriva țarismului 
și se caracteriza printr-o 
mare înapoiere economică 
și culturală. Astăzi, acest 
oraș este în plină înflo- 
Te.
Trenurile care pleacă 

din Krasnoiarsk duc spre 
apus combine autopropul
sate noi și case prefabri
cate, la pămînturile 
țelenite din Altai și 
zahstan, sau poduri 
lante pentru marele 
tier de la Jiguli, pe 
ga. La fabric le din Kras
noiarsk se prelucrează 
lemnul iar la șantierul 
naval, se construiesc șa
lupe de oțel.

Spre ținutul Krasaoici* 
îkului, care are resurse 
naturale deosebit de bo
gate, dar populație pu
țină, se îndreaptă în ă? 
ceste zile numeroși tineri 
și tinere sov'etice, h> 
tărîți să smulgă naturii 
bogățiile-i uriașe, în fo
losul întregului popor so
vietic.

In clișeu: Gara fluviali 
din Krasnoyarsk.

des- 
Ka- 
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Trei cărți despre U. R. S. S, 
O călătorie în Țara Păcii

Călătorind prin 
Uniunea Sovietică, 
autorul a știut să 
privească totul cu o 
curiozitate plină de 
prospețime. Căldura 
și devoțiunea sa au 
făcut ca privirea că
lătorului să pătrun
dă în adîncul celor 
văzute și să înfățișe
ze pregnant, sensibil, 
limpede ,măreața re
alitate sovietică.

Notele de drum cuprinse în acest vo
lum recent apărut, datează, după cum 
spune însăși prefața autorului, din toam
na anului 1951. In acest prim volum 
sînt tipărite însemnările care consem
nează cele văzute în spațiul a zece zile 
de călătorie. Destul de puțin timp pentru 
a cuprinde atît de multe aspecte și feno
mene ale vieții atît de desfășurate de pe 
vastul pămînt al Țării Socialismului. To
tuși, cartea cuprinde în cele o sută patru
zeci de pagini ale ei o seamă de aspecte 
diferite, despre oamenii sovietici și despre 
grandioasele lor înfăptuiri și victorii, dînd 
cititorului putința de a cuprinde cu ochii 
mintii nu fragmente de imagini, ci — în 
esență — întregul peisaj moral și mate
rial al Uniunii Sovietice. Pentru a înfățișa 
cît mai plastic, mai convingător, covîrși- 
toarea superioritate a realizărilor sovie
tice, dr. Petru Groza utilizează adesea 
paralela.

In această dispoziție a materialului în 
paralelă, autorul pune în fafă cele două 
oglinzi: a trecutului și prezentului, de
monstrând fără a interpreta ceea ce înseși 
faptele demonstrează. Astfel, în domeniul 
grijii pentru sănătatea omului, al higienei, 
al spitalizării, autorul citează exemplul ne
gativ at pseudo-savantului apusean con

Adevăruri nepieritoare
Secretul valorii unei opere literare nu 

constă in gratuite înflorituri stilistice, tre
cătoare In curentele succedate prin timpu i 
și intraductibile tutur'or oamenilor, ci in va
lorile umane pe care cu mijloacele a-tei, o- 
pera le transmite generațiilor. Sini cărți 
care au fost concepute nu intr-un profund și 
complicat proces de creație, pe care citito
rul le primește ca atare. Așa sint însemnă
rile de călătorie, impresiile notate simplu și 
direct, pe care le cauți stăpinit de curiozi
tate, absorbit de locurile fără margini ale 
unei lumi noi. O asemenea carie este „Pă- 
mintul prieteniei" de Ion Vitner. Fără să 
cultive genul reportajului. Ion Vitner măr
turisește tn limbajul unei convorbiri amicale, 
despre oameni și locuri a căror măreție im
presionează prin însăși existența lor, fără să 
mai ceară alte adaosuri și ornamente. Sen
timentele înalte care te cuprind citind a- 
ceastă carte, izvorăsc din adevărurile nepie
ritoare despre omul sovietic, omul al cărui 
fel de viață și ale cărui puteri creatoare sint 
unice pe fața pămintului.

I. Vitner, impresionat de ceea ce întîlnește 
în viafa cotidiană, in universul moral al o- 
mului sovietic, în cultura nouă, socialistă, 
și cultura străveche păstrată cu sfințenie, 
în colhozurile și fabricile socialismului. în 
muzeele ce eternizează învățămintele istoriei, 
— transmite cititorului stările sale de înăl
țare sufletească. In felul acesta, cartea „Pă- 
mintul prieteniei" este în acelășl timp un 
document și un poem- liric. In tot ceea ce 
cunoaștem, de la monumentele istorice ale 
Moscovei șl Kievului la noua clădire a uni
versității ..Lomonosov" și la Kievul recons
truit peste ruinele războiului, de la „Casa 
Pușkin" din Leningrad și spectacolul de 
neuitat al piesei „Suflete moarte" de Gogol, 
pînă la colhozul ucrainean și la uzina („mu
gure al comunismului") „Kalibr" din Mosco. 
va, de la Muzeul „Lenin" la Muzeul Arma
tei Sovietice, toate lucrurile notate așa cum 
au fost văzute, se situează în istorie, ca 
mărturii veridice despre ceea ce constituie 
trăinicia și puterea creatoare a poporului stă-

Din anii
loan Grigorescu este 

un tînăr scriitor care 
șl-a făcut studiile La 
Institut ui de Literatu
ră „Maxim Gorki** din 
Moscova, iar volumul 
recent apărut *-wă- 
mmehiază laolaltă o 
parte din rep;;i.. ,e.e 
apărute în cursul ani 
lor 1952-1954 in pagi
nile ziarului „România 
'Iberă".

Pe parcursul celor 20 de reportaje, autorul 
zugrăvește cu un ochi atent locuri, oameni 
și realizări din marea Țară a Socialismului.

fncă de la graniță, prifnir&a caldă și prie
tenească pe care i-o fae oamenii sovietici 
creează tînărului student un cadru familiar, 
în care nimeni nu se simte :ntr-o țară străină.

Tovarășii de călătorie, primii oameni cu 
care autorul ia contact în lungul voiaj de la 
graniță, pînă în capitala Uniunii Sovietice 
sînt oameni obișnuiți, de toate profesiile și 
de toate vârstele.

Nici unul din călătorii .întâlniți în acest 
voiaj nu suferă de ,,spleen", acea plictiseală 
otrăvitoare de care sînt bântuiți călătorii din 
țările apusului. In vagoane se organizează 
petreceri tinerești, adevărate festivaluri, se 
leagă prietenii, lumea își manifestă bucuria 
de viiață.

Cu destul umor, autorul descrie campiona
tul de șah organizat în tren între călători, 
și pe care îl cîștigă o bătrînă pensionară care 
îi elimină pe rînd pe toți jucătorii, prelungind 
partida pînă a doua zi și continuând jocul 
chiar tn stația ei de coborîre pînă ce trenul 
se pune în mișcare și ea abia are timp să 
sară din tren în ultima clipă, câștigând parti
da și premiul oferit de călători.

Tovarășii de facultate veniți din toate col- 
țurif.e Uniunii Sovietice și din țările de de
mocrație populară sînt descriși în culori vii.

Victor Pcgodin, studentul-muncitor, este 
unul din milioanele de tineri pe. care societa
tea comunistă îi ajută să devină dintr-un 

dus de interese egoiste, meschine, tratând cu 
rigiditate și lipsă de interes uman, bol
navii, și pe de , altă parte exemplul medi- 
cinei și medicilor sovietici, care își fac 
un ideal și o datorie înaltă din sănătatea 
poporului.

Vorbind despre interiorul Kremlinului,, 
despre îmbinarea utilului cu frumosul, au
torul ne informează că una din sălile 
uriașe ale palatului, sala cavalerilor ordi
nului Sf. Gheorghe, a fost transformată, 
după legi arhitectonice moderne, în sala 
de ședințe a Sovietului Suprem al 
U.R.S.S. Cu acest prilej, autorul face o pa
ralelă între adunările deputaților din tre
cut și cele de azi, acolo, în Soviete, și la 
noi, în țările de democrație populară, 
„unde se discută sobru și se iau hotărâri 
concrete de către reprezentanții autentici 
ai poporului muncitor, ei înșiși muncitori, 
ingineri, tehnicieni, colhoznici, fruntași 
ai întrecerii socialiste, savanți, oameni de 
artă, trimiși fiecare de la locurile lor de 
muncă creatoare, trăind intens, ca frun
tași între fruntași, realitățile construirii 
comunismului”.

Autorul desfășoară în cartea sa de în
semnări de călătorie în Uniunea Sovieti
că o hartă de realități și de înfăptuiri în 
.toate domeniile.

Cartea aceasta de însemnări se ocupă 
deopotrivă și de fenomenul cultural so
vietic, făcînd incursiuni și în trecutul cul
turii ruse, și înfățișând cu pasiune caldă 
realizări ale artei și culturii de azi din 
U.R.S.S.

Dragostea și interesul pentru Uniunea 
Sovietică, cultivate adine de poporul no
stru, și-au găsit o bună oglindire în ace
ste note de călătorie, pe care autorul le-a 
scris cu dorința de a informa mai depar
te masele de la noi asupra realizărilor is
torice ale primei țări socialiste din lume.

RADU BOUREANU

pin pe destinele sale.
Ion Vitner este om 

de cultură, și însem
nările sale urmăresc 
mai ales latura isto
riei artistice a Mosco
vei, in special, cit și a 
Leningradului și Kie
vului. Despre valorile 
artistice, privite în 
perspectiva istorică, 
poți vorbi în oricare 
altă țară te-ai afle.: 

sint bunuri ale lumii, create de geniul nemu
ritor al popoarelor. Mărti/riile despre Uniu
nea Sovietică însă au un lucru In plus, ceea 
ce nu poți îhtîlni în țări neelib'erăte de sub 
orinduirea exploatării omului de către om. In 
aceste mărturisiri, chiar și atunci cînd se 
vorbește de lucruri care în accepțiunea capi
talistă n-ou nimic cu arta, in Țara Socia
lismului sint neprețuite creații de artă. Cum 
poate fi socotit altfel colhozul „1 Mai", re
făcut peste cenușa războiului, cu școli, spi
tale, creșe. cluburi, case de locuit, și cele
lalte așezăminte, toate pentru grija față de 
om._ pentru bucuriile generațiilor? Cum poa
te fi socotită altfel uzina ,,Kalibr" din Mos
cova, curată ca o casă de cultură. împrej
muită de parcuri șl lumină, ai cărei mun
citori și-au însușit cea mai înaltă calificare, 
al cărei oameni au posibilitate să-și desfete 
viața cu cele mai nobile preocupări artis
tice ? Sînt opere ale muncii și pasiunii conș
tiente, înfrumusețate de nesecatul izvor de 
valori artistice al spiritului popular, elibe
rat și împlinit ca viața însăși. Noțiunea de 
artă, a spart cercurile „genurilor" și în so
cialism cuprinde toate ramurile'activității o- 
mului: este ceea ce au năzuit prin veacuri 
generațiile, ceea ce a împlinit omul sovietic, 
ceea ce unește și întărește popoarele lumii 
și ceea ce se impune in istorie, împotriva 
oricăror forțe de distrugere. Este Conținutul 
exprimat emoționant tn paginile cărții ,.Pă- 
mîntul prieteniei".

IOAN HOREA

studenției
simplu muncitor neoalificat, sudor-eleetric,'* 
apoi inginer constructor. El este unul din 
acei studenți Sovietici care au mândria de a 
fi lucrat ei înșiși la propria lor universitate, 
University tea „Lomonosov".

Pagini emoționante sint închinate de au
tor lui Alexandru S-ahia, al cărui volum 
„U.R.S.S.-azi" ii găsește expus în vitrina 
unei anticarii din Moscova. Punerea pe plan 
de antiteză a Moscovei descrise de Sahiia, 
a Moscovei din 1934, față de cea de azi — 
fac Să iasă din plin în relief transformările 
pe care le-a realizat capitala Uniunii Sovie
tice pe parcursul a 20 d« ani.

Un alt reportaj de calitate se intitulează: 
„Scrisori din Riga" și cuprinde o serie de 
scrisori primite de la o pedagogă di,n Riga, 
Mari.a Sergheevna Kuznățova.

Pedagoga din Riga îi vorbește despre Ro- 
rn.înia, pe care atît ea cît și pionierii ar dori 
s-o cunoască din fotomontaje și articole. 
Lucrul cel mai emoționant însă este faptul 
că pedagoga din Rig-a, care îi trimitea scri
sorile cu rîndurlle și slovele încîlci'te, era 
oarbă. își pierduse vederea în luptele pentru 
apărarea Leningradului. Deși oarbă, ea se 
interesează îndeaproape de educația tinerilor 
pionieri din orașul ei, îi ajută să-și pregă
tească temele, dînd dovadă prin aceasta de 
un caracter ferm de adevărat comunist, care 
nu abandonează lupta în nici o împrejurare.

Foarte interesante stat vizitele pe care au
torul le-a făcut la muzeele create în fostele 
locuințe ale lui Lenin, Tolstoi, sau Nikolai 
Ostrovski. Peisajul, locurile, tatîmplăiri'le, 
oamenii, sentimentele ce te încearcă atunci 
cînd pătrunzi în casa unde a locuit unul din 
acești titani, toate sint descrise cu o reală 
putere de evocare.

Cartea lui loan Grigorescu arată în chip 
lămurit câteva din aspectele pe care viața de 
student în Uniunea Sovietică i le-a oferit 
unui tînăr scriitor romîn.

Dacă volumul ar fi fost însoțit de foto
grafii lămuritoare, de desene sau ilustrații, 
puterea sugestivă a bucăților ar fi fost, soco
tesc, mai puternică.

GEORGE DAN

F e r ic ir e
Brăzdat-ai vreodată 
inspumatele valuri din larguri de mare 
și ele cupriiișu-ți-au trupul 
intr-o-mbrățișare, 
cînd pescăruși săgetau 
aerul pur 
și norii azuru-și topeau 
in al cerului limpede-azur ?
Ajuns-ai vreodată în zi de cuptor 
la mal de izvor 
ce-n șopot de unde 
mingile p etre rotunde, 
legănând rădăcini 
și mușchii-nstelîndu-i 
cu stropi diamantini ?
Opritu-te-ai, apa ca ghiața 
s-o bei însetat și să pleci, 
și fruntea fierbinte și fața 
scăldatu-ți-au pîcurii reci ? 
Simțlt-aî vreodată 
cum inima — iască — 
după-ndelungata și grea despărțire, 
poate iubita 
doar c-o privire 
ușor s-o-ncălzească ?
Ascultat-ai vreodată 
cum pe furiș, 
in somn se strecoară, 
ușor destrămîndu-1, 
sunetul stropilor pe-acoperiș, 
vestind în penumbrele serii 
ploaia dinții 
a primăverii ?
Simțit-ai strînsoarea 
minuțelor mol de copil 
dăruindu-și îmbrățișarea ?
Primit-ai la capăt de muncă-ncordată 
marea răsplată ?
Dacă pe toate 
așa le-ai simțit, 
pot spune : 
ești fericit !
Răspunde-mi acum
la cea din urmă-ntrebare 
și voi ști negreșit: 
Pe-un altul 
l-ai făcut fericit ?
Taci ?
1 artă-mi prea asprul cuvînt: 
Nu ți-a fost dat 
fericirea s-o simți pe pămînt.

In românește de O. STARCK

A. A. Șirokov : In familie

Un sol romîn la Moscova, la începutul secolului XVIII
Copleșitor devenise iugiul turcesc asu

pra .ponorului nostru spre sfîrșitul seco
lului XVII. Cronicile muntene și moldo
vene sînt pline de accente de deznădejde 
în fața asupririi ila care sînt supuse de 
către turci Țările Romînesti, după înfrîn- 
gerea suferită de aceștia la Viena (1683) 
și după Celelalte înfrângeri care au urmat 
în serie, .pînă la pacea de la Karlowitz 
(1699), cînd colosul otoman a trebuit să 
consimtă atunci la o importamtă reducer^ 
a cuceririlor sale.

Dimitrie Cantemir scrie indignat despre 
„încă o mulțime de dări Ce acești vam
piri nesățioși (turcii) storc de pe țară".

„Ne-au încărcat (turcii) cu dările, cît 
este peste putință săracilor și nu mai con
tenesc cu cerutul", scria plin de grijă și 
Constantin Brindoveanu. Iată de ce el va 
căuta să salveze țara din această primej
die, orientindu-și politica .externă către 
Rusia, după exemplul predecesoralui său, 
Serban^ Cantacuzino. Pe aceiași direcție 
S-au mișcat și domnitorii moldoveni c.op- 
temporani A fost calea pe care i-a în
dreptat însuși poporuil, convins și plin de 
nădejde că eliberarea de sub iugiul tur- 
desc mu'tisecutar nu va putea fl dobîndită 
decît cu sprijinul Rusiei, devenită mare 
putere europeană sub conducerea lui Pe
tru I.

Vestea victoriei f*tis6ști ’de Ia’Azov — 
de la „Azac" — i-a dat cronicarului ofi
cial al lui Constantin Brincoveanu con
vingerea desbre „puterea mare" de care 
dispunea „împăratul Moscului țar Petru".

Cronicarul Nedulce știe și el că Petru l 
reorganiza armata pentru a o întări, după 
cum a inițiat și creșterea puterii militare 
navale a Rusiei îp Marea Neagră. Iată 
plutind în acea vreme pe apele Mării Ne
gre „un galicin", trimis de Petru I la 
Co-nstantinobol. cu o 'Jolie. Mare senza ție 
si bucurie a stîrnrt apariția acestei coră
bii rusești de război. „Și mult se mira 
și se strângea noroade de privea acel ga
llon moschicesc, că nici du gîndul nu gîn- 
dia, netocma să vază gallon moschicesc 
să vie la Țarigrad Și auzia mai înainte 
că fac moscalii galioane, dar nu credea, 
dar athnce l-au văzut du ochii", așa se 
exprimă grăitor crrfnicarul Neculce

Prezența flotei rusești în Marea Neagră 
a mă.rit neîndoios nădejdea popoarelor 
care încep să spere că această flotă va 
fi trimisă curînd contra Constantinopolu- 
lui, căci mai știau că Petru I a pregătit 
un plan de, război împotriva Turciei.

Popoarele subjugate de turci n-au con
tenit să nădăiduiască în sprijinul Rusiei 
pentru eliberarea lor'și au menținut legă
turile. intensificîndu-le. Constantin Brin
coveanu, domnitorul Țării Românești, sfă
tuiește și el pentru stabilirea acestor le
gături, încă în anul 1688.

Din Bucureștii Valahiei sînt porniți în 
taină tocmai la Moscova primii soli: Gh.

ș G r i b o
• Se împlinesc 160 de ani de Ia nașterea 
? lui Gr b-.ddov. Născut în 1795 la Moscova
• șj mort în 1829 la Teheran, a trăit și s-a 
? dezvoltat într-o perioadă cînd Jn literatură
• predomina romantismul. Totuși, în opera 
i lui nu sînt urme de romantism, căci cultul 
; rațiunii care nu l-a părăsit toată viața și
• darul său de observație realistă, l-au în-
• dreptat pe o altă cale de creație.
• Viața lui Griboedov a fost destul de a- 
: gitată. Fiu. al unui ofițer din gardă, a că- 
? pătat, mai întii acasă cu proîesori parti-
• culari, așa cum era obiceiul pe vremea a- 
; ceea în familiile nobililor, apoi ia universi-
• tate, învățătura timpului. La această în-
• vățătură, Griboedov a adăugat-o pe aceea 
f pe care și-a cîștigat-o singur prin multă
• lectură. Avea pasiunea lecturii. Știa o
• mulțime de lucruri, în domenii variate, în 
: literatură, în. știință. Numit în 1817 func- 
; ționar la departamentul afacerilor străine, 
; a rămas în cariera diplomatică pînă la
• moarte. Pe cînd era ministru la Teheran,
• a fost omorît cu prilejul unei răscoale a 
j persanilor.
? Griboedov a rămas în istoria literaturii
• datorită unei singure lucrări, comedia 
i „Prea multă minte strică", scrisă prin
• 1823—1824 dar reprezentată abia după
• moartea scriitorului, în 1831.
• „Prea multă minte strică" este o co- 
: medie de moravuri și o comedie de carac- 
; ter în același timp. Moravurile descrise
• sint acelea ale societății aristocratice din 
? Moscova de pe vremea aceea. Caracterul
• care iese deasupra tuturor la iveală este 
i acela al lui Ceațki, care prin obîrșie face 
i parte din această societate, dar prin fire
• și prin atitudinea lui se indignează îm-
• potriva ei și o critică cu asprime și vi- 
j goare satirică.
; Intriga piesei este un pretext pentru 
j desfășurarea satirei. Pavel Afanasievici 
î Famusov, „administratorul unei instituții 
; de stat" e un om conformist, respectuos
• - - -,«..0 ©V«®. «0..0 »»«..0 .. O

de GH. GEORGESCU'BUZÂU
Conferențiar lai Facultatea de istorie

Castriotuil și Pana.iot Radu, pentru stabi
lirea legăturilor cu Rusia. La durtea 
domnească se citește cu admirație ma
nuscrisul intitulat „Prognosticul rușilor 
Sau prea vestitul autocrat Petru Alexee- 
vici“, tradus din rusește (1697). Con
stantin Brincoveanu începe a face pri
mele servicii credincioase lui Petru I, tri- 
mițînd mai departe, prin Curierii săi, Co
respondența . diplomatică adresată de țar 
ambasadorului rus la Constantinopol sau 
iniformîhdu-.l cu „noutăți" din imperiul o- 
toman. însuși Petru I mulțumește lui 
Constantin Brincoveanu pentru aceste 
servicii șj-'l răsplătește printr-un pre
script, prin care îi asigură azil în Ruăia 
Mică, „dacă -i s-ar întîmpla... vreo nenoro
cire", adică vreo surpriză de acest fel 
din partea turcilor.

Un nou sol muntean, Petru Demianov, 
e trimis Ia Moscova, pentru a dude ta
rului scrisori cifrate. Intr-una din aces
tea, domnitorul își arată bucuria pe care 
a avut-o la aflarea veștii despre victoriile 
tarului asupra Iții . Carol XII șl-i dorește 
victorii asemănătoare și „în aceste țări", 
adică în tarile subjugate de turci.

Era momentul ca legăturile lui Cons
tantin Brincoveanu cu Rusia să fie a- 
dînclte. De aceea, numaidecît după înche
ierea acestui tratat, domnitorul Țării Ro- 
minești trimite Moscovei o nouă so-lie, 
mai importantă decît cele de ,pînă acum. 
Această solie a fost încredințată lui Da
vid Corbea ceaușul, fiu al dascălului loan 
Corbea de -la biserica Sf. Nicodae din 
Scheii Brașovului. David Corbea trecuse 
munții în Țara Românească, din cauza 
asupririi pe care Habsburgii au început 
s-o exercite asupra Transilvanei. Ajuns 
ceauș la curtea lui Constantin Brincovea
nu, David Corbea făcuse dovadă că este 
dotai cu calități de diplomat, fiind in a- 
celași timp și uri adept ferm al apropierii 
de Rusia. El mai era și un zelos propa
gator al rezistenței romîni'Ior din partite 
Brașovului împotriva încercării Habsbur- 
gilor de a-i catoliciza. David Corbea ve
dea, așadar, în Petru cel Mare și un spri
jinitor al romîniilor din Transilvania îm
potriva planului de catolicizare al habs- 
burgilor și a asupririi complexe exercita
tă de aceștia.

Solia condusă de David Corbea ceau
șul a sosit la Moscova la 6 septembrie 
1702, fiind bine primătă de țar. Solul a* 
ducea cu sine scrisoarea adresata de B-rîn- 
coiveanu lui Petru I, în care domnitorul 
muntean își re î no ia convingerea în apă
rarea ce le va veni din partea Rusiei po
poarelor subjugate de turoi. în scopul eli
berării lor. El cerea din partea lui Petru

...... Medalion
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față de ierarhia-socială, plin de pre
judecăți, incult și potrivnic culturii. 
Fiica lui, Sofia, fire sensibilă și nu
anțată, e îndrăgostită de Molcealin, 
secretarul tatălui ei, slugarnic, ari
vist și interesat, care nici nu se gin- 
dește s-o iubească pe Sofia și vrea 
numai, cu ajutorul dragostei ei, să 
ajungă mai sus și să-și facă o 
situație. Prietenii și cunoscuții lui 
Famusov, colonelul Ska.Iozub, care 
nu vorbește decît despre avansările 
camarazilor lui din diferite regi
mente, Zagorețki, clevetitor și intri
gant, Repatilov, personaj mimetic, 
insinuant și fără personalitate, 
Gorici, un ratat, și toți ceilalți care 
sînt invitați la petrecerea ce o dă 
Famusov, sînt niște oameni de ni
mic, găunoși și meschini.

In lumea asta apare deodată 
Ceațki. Acesta e un om cinstit și 
drept, inteligent și sensibil, sin
cer și Bun. Ceațki, vechi cu
noscut al lui Famusov, tovarăș de joacă 
în copilărie al fiicei lui Famusov, a fost 
cîțiva ani plecat. întors la Moscova e in
dignat de oamenii pe care îi întîlnește. 
Sinceritatea cu care își exprimă revolta 
și indignarea, îl face să fie socotit de toți 
drept nebun. Sofia, deși află întâmplător 
că Molcealin este un arivist care se pre
face că o iubește ca să se poată căpătui 
cu ajutorul ei, nu se poate hotărî să se 
apropie de Ceațki care pe vremuri a iu
bit-o și ar continua s-o iubească și acum 
dacă firea ei șovăitoare nu l-ar respinge. 
Ceațki, scîrbit de lumea aceasta înăbuși
toare, îmbîcsită de pasiuni murdare, de 
interese egoiste, de prostie și de răutate, 
pleacă iar în lume.

Valoarea piesei stă în țesătura ei sati- 
»,rlcă. Toți acești oamenii sînt ridicoli din 
’cauza prostiei și a meschinăriei lor. Ceea 
Tce ei admiră e josnic, ceea ce ei critică este 
• dimpotrivă, înalt și luminos. Nu-i nici un 
iom de omenie printre ei. Famusov este 
«tipul retrogradului. Așa cum îl supără 
‘cititul, îl supără orice înnoire: „Invăță- 
ftura, iată ciuma! Cu cit se răspîndește 
î învățătura, cu atîta sînt mai mulți oa- 
î meni nebuni, și treburile și le fac anapoda
f«.e.«»«.0.»0oe..0..e».0..0..0..0..0..0..0..0..0..e..0..0««0..0<.4

R. M. Glier a împlinit 80 de ani
în ziua de 10 ianuarie a.c. Ministerul Cul

turii a! U.R.S.S. ș: Uniunea Compozitorilor 
Sovietici au organizat în Sala Mare a Con
servatorului din Moscova o seară festivă în
chinată îm,p 1 :.ît:rii a 80 de ani de la nașterea 
lui R. M. GHer. remarcabil compozitor sovie
tic, artist sari poporului dim U.R.S.S.

Orchestra siniionică a Radiodifuziunii so
vietice J-a întimpinat pe sărbătorit intonînd 
„Imnul marelui oraș" din baletul „Călărețul 
de aramă'*. După aceea. profesorul A. V. 
Gauk, dirijorul .acestei lucrări muzicale, a 
cedat locul la pu.pltru lui R. M. Glier, sub a 
cărui conducere a -răsunat uvertura „O săr
bătoare la Fergana**, fragmente din operele 
„Șa.h-Senetn“ și „Rachel", concert pentru voce 
și orchestră.

Du.pă concent, a avut loc sărbătorirea lui

cel Mare >.o mărturie particulară" în a- 
cest sens și se arăta gata să-l servească 
oricând pe țar.

Spre deosebire de soliile sporadice de 
pînă atunci, solia 'ui* David Corbea s-a 
prelungit, devenind permanentă. Iscusitul 
sol al lui Brincoveanu desfășoară o vie 
activitate diplomatică pentru închegarea 
legăturilor cu Rusia. Spre sfîrșitul anului 
1702, David Corbea a prezentat cancela
rului Golovkin un memoriu redactat de el 
și care era adresat indirect lui Petru. In 
acest memoriu, David Corbea a formulat 
„toate articolele" ce-i fuseseră transmise 
de Constantin Brincoveanu, probabil nu
mai verbal.

David Corbea arată că nu numai po
porul nostru, ci și toate popoarele din 
Balcani subjugate de turci „gem sub ju
gul tiranului" și așteaptă sprijinul sa’va- 
tor al Rusiei. Toate aceste popoare — 
sorite David Corbea — „l-au rugat într-un 
glas pe domnul meu (Constantin Brînco- 
veanu) și l-au întrebat ce trebuie să facă 
și cum să înceapă, pentru că sînt opri; 
■mate... și n-au nădejde rn nimeni și nici 
un ajutor" decît în Rusia. Ele așteaptă 
cu nerăbdare ca Petru cel Mare să în
ceapă războiul împotriva turcilor.

In memoriu se atrage atenția asupra 
caracterului efemer al tratatului de pace 
pe care turcii îl încheiaseră recent și asu
pra intențiilor lor de a nu-1 respecta. Se dă 
informația că ..Turcii se pregătesc în se
cret de război", pentru că „nimic în lume 
nu-i mâhnește mai mult decît pierderea 
Azovului", pe care o .privesc ca o’ „lovi
tură mortală". Se face și constatarea că 
imperiul otoman se află, totuși, într-o 
mare „slăbiciune" și că. de aceea, n-ar fi 
un timp mai bun și mai potrivit decît a- 
cum pentru „a-i învinge pe turci". Să se 
pornească, așa dar, războiul împotriva 
Turciei și „noi sltitein cu toții gata... să ne 
dăm sângele noastru", scrie David Cor
bea, dînd și sugestii asupra planului de 
război care ar trebui urmat. El mai cere 
sprijinul lui Petru și pentru a-i apăra pe 
romînii din Transilvania împotriva catoli
cizării.

Cu acest memoriu, David Corbea ceau
șul a plecat l.a Voronei, unde se afla a- 
tunci țarul- A fost însoțit .de NicoJae Mi- 
lescu spătarul, care se afla la Moscova 
încă din anul 1671.

Momentul pentru războiul cu Turcia 
n-a fost însă considerat de Petru I ca o- 
portuni, căci țarul vofa întîi să termine 
războiul cu Carol XII, cotropitorul pă
mântului Rusiei.

Iată însă că teama de turci și șovăiala 
determină .pe Brincoveanu să recheme în 
țară pe sol, care sipre deosebire de dom
nitor rămâne hotărât pe poziție. Prețuhnd 
serviciile și devotamentul său, Petru I îi 
recomandă lui Brincoveanu să mai aș
tepte înapoierea lui David Corbea. Chiar

și au păreri felurite... Răul trebuie smuls ; 
de ia rădăcină, trebuie adunate toate» 
cărțile și arse toate, toate...“ •

Iată-1 pe Molcealin, arivistul ipocrit și î 
slugarnic : „Tata m-a nvățat să fiu me- î 
reu pe placul tuturora. Intîi, stăpînului • 
casei în care stau ; pe urmă majordomului 4 
și feciorului care-i perie hainele; și tot • 
așa portarului și servitoarei oare mătură? 
prin casă, și asta ca să nu mă vorbească • 
nimeni de rău în lipsa mea..." Pe toți a- ? 
ceștiia Ceațki îi biciuiește: „Nu vreau ș 
să-mi jertfesc șira spinării... Prefer să • 
fiu om liber, și între măscărici nu mă în- i 
scriu... Să slujesc, da, dar unei idei înalte, • 
nu unui protector". j

Avînd structura unei comedii clasice ? 
piesa lui Griboedov are vigoare comică. ? 
Tiradele lui Ceațki nu sînt searbăd-mo- j 
ralizatoare și tonul comediei nu e didac-; 
tic. Ceațki e un om care trăiește și • 
simte, nu o păpușă care exprimă părerile • 
autorului. Fără îndoială că muite din • 
invectivele și criticile lui sînt legate de? 
epoca și de societatea de atunci. Dar • 
cinstea lui, simțul de dreptate, sinceritatea ? 
și demnitatea lui sînt însușiri omenești j 
înaîte, valabile în toate vremurile și ; 
locurile. ;

R. M. Glier. T. Hrermikov a rostit o caldă 
cuvîntiare de salut. I. Belza a făcut un scurt 
ra.port despre viața creatoare a compozitoru
lui. ,R. M. Gl ier a . .fost salutat de reprezen
tanții Ministerului Culturii al U.R.S.S., Uniu
nii Compozitorilor Sovietici, de reprezen.an.ii 
conservatoarelor din Moscova și Kiev, ai Tea
trului Mare din Moscova și ai Teatrului de 
Operă și Balet „S. M. Klrov" din Leningrad, 
de .delegați ai oamenilor de cultură muzicală 
din Ucraina, Uzbekistan și Azerbaidjan etc. 
Cu prilejul împiliiiniriii a 80 de ani R. M. Glier 
a fost decorat cu Ordinul Lenin.

In cuvîrutul de închidere a adunării festive, 
R. iM. Glier a mulțumit din suflet asistențe*, 
deolertad că și .de aoum încolo el va depune 
toa.te forțele pentru a sluji cauza măreață a 
poporului său scump.

dacă apoi a consimțit la această întoar
cere a lui David Corbea. a pus condiția 
ca să nu fie reținut, ci să fie trimis înapoi 
la Moscova, și anume ,.el însuși și ni
meni altul". David Corbea este apreciat 
de Petru cel Mare ca fiind „demn de func
țiunea sa", ,,un fin politician", „inteli
gent și credincios". El este „apt pentru 
treburile noastre comune" scrie lui Cons
tantin Brincoveanu însuși Petru I (februa
rie 1705).

A fost însă nevoie de repetate stăruin
țe timp de doi ani din partea cancelariei 
lui Petru cel Mare, pentru ca. în sfirs.it. 
Constantin Brincoveanu sa consimtă ’a 
întoarcerea lui David Corbea ceaușul la 
Moscov a (febr. 1707).

Calitățile diplomatice și devotamentul 
față de Rusia i-au adus acum lui Dav:d 
Corbea ceaușul cea5mai mare prețuire din 
partea lui Petru I: „a fost ridicat la ran
gul de consilier de curte", pentru că „a 
făcut servicii mari treburilor noastre", 
cum se subliniază în patenta imperială 
(20 aprilie 1707). Chiar a doua zi după 
această avansare, noului consilier i s-a 
încredințat importanta misiune de a merge 
in „Țara Ungurească** pentru a comunica 
principelui Francisc Râkoczv II, co-ndu-z 
cătorul războiului antihabsburgic de eli
berare a poporului maghiar (1703-1711Ț. 
propunerile lui Petru I pentru o alianță, 
întors de acolo, după ce și a îndeplinit cu 
succes prima parte a misiunii sale, David 
Corbea a fost trimis din nou la Francisc 
Râkoczv II. în vederea tratativelor și a 
încheierii tratatului. Cu siguranță că în 
decursul acestor tratative, pribeagul de la 
Brașov, David Corbea. a sprijinit pe lin
gă Francisc Râkoczv II și cauza rom-ini- 
lor din Transilvania împotriva dominației 
habsburgice. Și-a îndeplinit greaua misiu
ne diplomatică neprecupețind nici un e- 
fort fizic, căci, scrie el: „.în aceste zile, 
m-a apucat din nou vechea boală și dea- 
bia am rămas în viață" (20 iulie 1707). 
Foarte curînd după aceea, părăsind Un
garia și întorcîiiidu-se spre Rusia, a murit 
la Varșovia (11 august 1707). Tratatul 
pentru care el desfășurase această labo
rioasă activitate diplomatică a fost semnat 
la Varșovia (4 se.pt, 1707).

David Corbea a fost înmormântat cu o- 
noruri deosebite, fiind transportat la Kiev 
în mănăstirea Pecerska. Convoiul funebru 
a fost însoțit de însuși Petru ce! Mare. 
„Majestatea sa țarul și noi sintem tare 
mâhniți de moartea acestui bărbat exce
lent" scria cancelarul Golovkin, anunțând 
Oantacuiziniiloir în Țara Românească a- 
ceastă pierdere grea.

Exponent al curentului popular din ță" 
rile noastre pentru întărirea legăturilor 
romîno-ruse la începutul secolului XVIII, 
David Corbea ceaușul a fost unul din cei 
mai capabili și mai devotați soli pe care 
i-a avut poporul qgștru ta acele vnemurL

sfirs.it
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HOT A RI REA Iarna, intr-un S. M. T. fr untaș
Consiliului General A.R.L.U.S. cu privire la alegerea organelor 

de conducere și organizarea celui de al IV-lea Congres A.R.L.U.S
Im cei 10 ani de activitate, Asociația 

Romîină pentru Legăturile de Prietenie cu 
Uniunea Sovietică a devenit 
marea Partidului Muncitoresc 
largă organizație de masă-

In salutul adresat de către 
P.M.R. cu prilejul împlinirii a 
activitate a A.R.L.U.S.-ului, 
noastră vede un prețios îndreptar în ac
tivitatea ce o va desfășura în viitor.

„A.R.L.U.S.-ul — se spune în acest 
salut — trebuie să popularizeze și să 
răspândească și mal mult experiența so
vietică în diferite domenii ale industriei 
și tehnicii, în domeniul dezvoltării mul
tilaterale a agriculturii, în făurirea bunei- 
stări a celor ce muncesc, să contribuie și 
mai mult la cunoașterea științei, litera
turii, artei sovietice în patria noastră, să 
popularizeze larg politica externă a Uniu
nii Sovietice, politică consecventă de a- 
părare a păcii și libertății popoarelor, de 
zădărnicire a planurilor războinice ale 
cercurilor agresive imperialiste.

Cea de a 10-a aniversare a sa trebuie 
să constituie pentru A.R.L.U.S. un prilej 
de a-și îmbunătăți activitatea, sprijiinin- 
d-u-se pe un larg activ de fruntași ai pro
ducției industriale și agricole și de oa
meni de cultură pentru a contribui într-o 
măsură tot mai mare la întărirea conti
nuă a prieteniei veșnice cu mlarea noas
tră prietenă și eliberatoare Uniunea So
vietică, bastionul de neînvins 
democrației și socialismului”.

Pentru a traduce în viață
puse în fața Asociației noastre de către 
C. G. al P.M.R., pentru intensificarea și 
ridicarea 1a un nivel mai înalt a muncii 
cultural-politice de masă, în vederea ana
lizării felului în care organizațiile 
A.R.L.U.S. și-au desfășurat activitatea în 
ultimii ani, ținînd seama de prevederile 
statutare, Consiliul General A.R.L.U.S. 
hotărăște să se treacă la alegerea organe
lor de conducere și la convocarea celui 
de al IV-lea Congres A.R.L.U.S.

1. Intre 4 ianuarie și 29 ianuarie 1955 
șe va desfășura campania de pregătire a 
alegerilor, care va consta din: îndruma
rea birourilor regionale de către Consiliul 
General, întocmirea planurilor de muncă 
pe regiuni, instruirea comitetelor raionale 
și întocmirea planurilor de muncă pe 
raioane precum și prelucrarea și instrui
rea birourilor de cercuri A.R.L.U.S.

2. Intre 30 ianuarie și 20 martie 1955

sub îndru- 
Romîn o

C. C. al
10 ani de 
Asociația

al păcii,

vor avea loc adunările generale ale cercu
rilor, care vor alege noile birouri și dele
gații pentru conferința raională și oră
șenească.

3. Intre 20 martie și 30 aprilie 1955 
vor avea loc conferințele raionale și cele 
ale comitetelor orășenești, care vor alege 

pentru confe-

pu- 
so- 
în 

mai

centre
Pînă 

numai

noile comitete și delegații 
rințele regionale.

4. Intre 25 aprilie și 25 
vor avea loc conferințele regionale, la 
care se vor alege noile comitete și dele
gații pentru Congres.

Data și ordinea de zi ale celui de al 
IV-lea Congres A.R.L.U.S- se vor stabili 
ulterior.

Pentru aducerea la îndeplinire a sarci
nilor din campania de pregătire a celui de 
al IV-lea Congres, organizațiile 
A.R.L.U.S. trebuie să-și îndrepte efortu
rile pentru:

a) Lărgirea și adîncirea activității de 
popularizare a realizărilor Uniunii Sovie
tice în toate domeniile de activitate, în 
rîndurile maselor largi de oameni ai 
muncii, întărind caracterul larg de masă 
al organizațiilor A.R.L.U.S.

b) Desfășurarea unei intense munci 
politice de masă, prin inițierea și organi
zarea unor forme, vii și atractive de mun
că în rîndurile oamenilor de știință, cul
tură, -artă și tehnică-

c ) Intensificarea muncii de populariza
re a experienței și metodelor înaintate ale 
fruntașilor în muncă sovietici, în rîndu
rile muncitorilor, dezvoltînd în acest scop 
activitatea în cluburile muncitorești, col
țuri roșii și biblioteci,

d ) îndreptarea eforturilor organizații
lor A.R.L.U.S. pentru lichidarea rămînerii 
în urmă a muncii A.R.L.U.S.-ului la sate, 
prin popularizarea multilaterală a U.R.S.S. 
și a experienței agriculturii sovietice în 
rîndurile muncitorilor din S.M.T. și 
G.A.S., în rîndunile colectiviștilor și țăra
nilor muncitori cu gospodărie individuală, 
prin căminele culturale, colțuri roșii, case 
de cultură și biblioteci.

e) Intensificarea popularizării experien
ței sovietice în toate domeniile, astfel 
încît fiecare membru al A.R.L.U.S.-ului 
să aplice și să popularizeze activ expe
riența sovietică.
f) Activizarea cercurilor de cartier, 

îmbunătățirea activității acestor cercuri 
printr-o mal strînsă colaborare cu cămi
nele culturale, comitetele de luptă pentru 
pace, comisiile de femei.

mai 1955

g) îmbunătățirea activității cercurilor 
din rîndurile minorităților naționale, 
nîndu se la dispoziția lor materiale 
vietice traduse în limba respectivă 
cantități mai mari și cu o tematică 
variată.

h ) Îmbunătățirea învățămîntului popu 
Iar de limba rusă, dîndu-se o mai mare 
importanță conținutului învățămîntului, în
tărind cursurile existente-
i) Intensificarea muncii de cuprindere 

de noi membri în organizația noastră și 
de încasare a cotizațiilor.
j) Cuprinderea pe toate treptele orga

nizatorice a unui cît mai larg activ ob
ștesc, a cărui activitate să constituie prin
cipalul mijloc de întărire a legăturilor or
ganizațiilor A.R.L.U.S. cu masele.

k) Îmbunătățirea muncii organizațiilor 
A.R.L.U.S., .prin întărirea legăturilor sale 
cu masele, prin înrădăcinarea spiritului 
muncii colective, prin lichidarea birocra
tismului și formalismului în muncă, prin 
dezvoltarea criticii și autocriticii, pentru 
întărirea spiritului de răspundere și de 
inițiativă a organizațiilor A.R.L.U.S.
l) Organizarea mai largă, pe baze 

concrete, a colaborării cu celelalte organi
zații de masă, inițierea de acțiuni comune 
cu sindicatele, în întreprinderi și institu
ții, cu Așezămintele Culturale la sate, cu 
Â.S.I.T., S.R.S.C., cu uniunile de creatori 
și societățile științifice în vederea popu
larizării multi laterale a Uniunii Sovieti
ce și a experienței sovietice, eliminînd 
suprapunerile și paralelismul în muncă.

★
Consiliul General A.R.L.U.S- cheamă 

toate organizațiile să-și intensifice efortu
rile pentru consolidarea politico-organiza- 
torică a Asociației, pentru a face din cam
pania de pregătire a Congresului o de
monstrație puternică a dragostei și recu
noștinței oamenilor muncii din țara noa
stră față de Uniunea Sovietică, o afirmare 
hotărîtă a voinței poporului nostru de a- 
părare a păcii, de întărire și cimentare a 
prieteniei romîno-sovietice. ,

Consiliul General însărcinează Biroul 
Consiliului General să elaboreze pe baza 
prezentei Hotăriri instrucțiunile cu privire 
la alegerea organelor conducătoare 
A.R.L.U.S. și să ia toate măsurile pentru 
aducerea ei la îndeplinire.

Consiliul General 
A. R- L. U S.

Stațiunea de Mașini și Tractoare ..Ka- 
linin“ din raionul Novo-Cerkassk, regiu
nea Akmolinsk a fost înființată încă din 
1936, însă anul cel mai bogat din istoria 
sa a fost anul 1954. In zona stațiunii, 
sînt cuprinse 9 colhozuri cu 12 
populate și 165.000 ha de pămînt. 
în anul 1954, se considera că
62.000 ha sînt arabile. 86.,000 fiind afec
tate pășunatului, iar 17.000 pentru izla
zuri. Acum, au mai rămas nevalorificate 
numai 15.000 ha. care însă vor fi arate 
în primăvara care vine.

Lucrările de oîmp au fost executate la 
timp și s-au obținut succese însemnate. 
Producția de grîne a colhozurilor din 
zona stațiunii s-a dublat față de anul 
1953- Au fost predate sau vîndute statu
lui 1.600.000 de puduri de grîu. Insă sta
țiunea mai are și alte preocupări, cercul 
activității 6ale crește necontenit. Mecani
zatorii se consideră datori să se îngri
jească de dezvoltarea creșterii vitelor. 
Volumul lucrărilor executate de stațiune, 
îndeosebi în legătură cu producția și sto- 
cajul nutrețului ,s-a mărit cu 35—40%. 
In decurs de 3-4luni, peste 100 de meca
nizatori au lucrat la stocarea nutrețului. 
Sezonul nutrețului s-a terminat, însă 
S.M.T.-ut nu și-a încetat munca. Mecani
zatorii transportă nutrețul la ferme cu 
ajutorul tractoarelor. Astfel, colhozurile 
își creează rezerve pentru a putea preveni 
eventualele surprize ale naturii.

Acum, cînd iernatul vitelor este în toi, 
stațiunea ajută colhozurile la prepararea 
nutrețului. S-a stocat nutreț suficient, însă 
buna organizare a hrăni-rii vitelor cere 
ca nutrețul să fie folosit mai rațional, asi- 
gurîndu-se creșterea productivității șepte- 
lului.

La ferme, au fost montate 6 opăritoare 
de nutreț „Z.K--05", care sînt folosite la 
fermele de creștere a porcilor, pentru opă- 
rirea cartofilor, a plevei, și grăunțelor. 
Se știe însă că principalii consumatori de 
nutrețuri brute sînt fermele de vite mari 
cornute. Acolo ar fi trebuit sute de astfel 
de opăritoare însă mecanizatorii iau găsit

altă ieșire- Nu se știe bine cui i-a venit 
în minte proiectul unei opăritoare origi
nale. Unul dintre tractoriști a propus să 
se folosească un butoi de fier ca sursă de 
vapori, altul a inventat forma serpentinei 
evaporatorului, apoi le-au analizat în 
colectiv, și iată-1 gata, proiectul viitoarei 
opăritoare de nutreț.

Prima opăritoare a fost construită în 
colhozul „Thălrnann". S-a săpat în pămînt 
un șanț, cu dimensiunile de 2,5X1,5X2,0 
metri. In el, se pot. pune pînă la 10 chin
tale de paie tocate. ,Pereții .și fundul aces
tui șanț sînt căptușiți cu scînduri. La 30 cm 
de la fund, trece în zig-zag o țeavă de un 
țol și jumătate. In ea, sînt tăiate în dife
rite direcții pînă la 300 deschizături, prin 
care iese aburul. Țeava a fost unită cu 
butoiul de fier, instalat într-um cuptor. 
In butoi se toarnă cam 250 litri de apă, 
care se evaporează în tranșee, timp de 
l’/j —2 ore. In paie, se amestecă în prea
labil tărîțe sau uruială și sare. După 2 
ore, în tranșee se obține un nutreț moale 
cu miros plăcut, pe care animalele îl 
mănîncă cu poftă.

Este bine cunoscută marea însemnă
tate pe care o au adăpătoarele bune. 
Multe ferme au greutăți în ceea ce pri
vește aprovizionarea cu apă. Acum, stați
unea a mecanizat procesul de pompare 
a apei-chiar și în condițiile iernii. A pri
mit un sfredel pentru săpatul puțurilor. 
Sfredelul sapă un puț într-o singură. zi. 
Deasupra puțului, se înalță o încăpere 
încălzită. O pompă rotativă împinge apa 
într-un rezervor de lemn, care se insta
lează pe butuci, chiar lîngă grajd. De a- 
colo, aipa se transmite prin țevi în iesle.

Această instalație nu este costisitoare 
și poate fi executată foarte repede.

Mecanizatorii au construit la două 
ferme funiculare; în alte trei, ®u pus în 
funcțiune mori universale .pentru măci
narea grăunțelor, precum și o moară cu 
ciocane. Aceste mașini sînt instalate de 
tractoriștii și combinerii liberi de alte 
munci, împreună cu o serie de colhoznici, 
care devin apoi buni specialiști în exploa
tarea mașinilor respective.

Cu fiecare lună ce trece, colhozurile se 
adresează S.M.T.-ului cu noi și noi ce
rințe în legătură cu dezvoltarea creșterii 
vitelor, iar stațiunea le acordă un ajutor 
mereu sporit.

Colectivul S.M.T.-ului consideră de 
datoria sa să depășească angajamentele 
din contractul cu colhozurile, deoarece a- 
cestea au mare nevoie de mecanizatori. 
In ultimii doi ani, de pildă, S.M-T.-ul a 
construit pe rîul Ișime două diguri mari 
de pămînt, însumînd o lungime de 5 ki
lometri, cu construcții deversoare pentru 
irigarea pășunilor .In anul trecut, au fost 
irigate 28,000 hectare de pășune.

S.M.T. „Kalinin" a început să pregă
tească materiale de construcție, care au 
mare căutare în regiunea Kazahstanu ’.ui, 
unde lipsesc pădurile. A fost încheiat un 
contract cu Direcția industriei locale, prin 
care stațiunea se obligă să livreze 60.000 
metri cubi de trestie. Din acest material 
se fac, cu ajutorul unei mașini speciale, 
brichete și fascine pentru construcția de 
case de locuit și de alte clădiri. Aceasta 
va da posibilitate colhozurilor 
iasca cu succes, aproape fără 
peri pentru animale, magazii, 
case de locuit.

Potrivit înțelegerii cu
S.M.T.-ul face garduri de parazăpezi pe 
o suprafață de 5.000 de hectare.

Mecanizatorii îi ajută pe colhoznici Ia' 
pregătirea și controlul semințelor pentru 
primăvară; împreună cu ei, repară inven
tarul și mașinile, agricole. O parte din
tre colhoznici au. plecat în acest timp, să 
urmeze cursurile de tractoriști..

Colhoznicii sînt pe deplin încredințați 
că, cu ajutorul S.M.T.-ului, în anul 1955 
vor realiza succese și mai mari în dez
voltarea gospodăriilor lor. Anul 1955 va 
fi anul avîintului continuu al tuturor ra
murilor producției colhoznice și, în pri
mul rîmd, al gospodăriei cerealiere. Su
prafețele jnsămînțate se vor dubla, ©res
cind recolta, vor crește și veniturile col
hoznicilor și ale mecanizatorilor.

să constru- 
lemn, încă- 
precum și

colhozurile,

Tribuna aplicării experienței sovietice Noutăți fehnice

Zootehnia sovietică 
pentru dezvoltarea creșterii

Legea privitoare la ■ .......
măsurile pentru dez- jjr> (J ȘTEFĂNESCU
voltarea creșterii ani- director de secție, la LC.Z.
matelor în anii 1954- —

1956, și Proiectul de Directive ale Con

PERFECȚIONAREA TEHNOLOGIEI 
PRODUCȚIEI DE FONTA

gresului al II-lea al P.M.R. cu privire la 
dezvoltarea agriculturii în următorii 2—3 
ani, prevăd' sarcini de seamă referitoare 
la înmulțirea efectivelor, la îmbunătățirea 
însușirilor de rasă, la sporirea producti
vității animalelor din toate speciile.

Aplicarea chibzuită și continuă a celor 
mai înaintate metode în creșterea anima
lelor reprezintă chezășia înfăptuirii de
pline a tuturor sarcinilor ce siau în fața 
zootehniei noastre. Și în această direcție, 
bogata experiență sovietică reprezintă 
pentru noi un nesecat izvor de învățămin
te.

Zootehnia noastră științifică și practică 
primește, în permanență, sprijinul nepre
cupețit și larg al oamenilor sovietici.

Pe baza științei și experienței zootehni
ei sovietice putem să rezolvăm problemele 
pe care le ridică dezvoltarea creșterii a- 
nimalelor în țara noastră. Una dintre a- 
cestea este întărirea și lărgirea bazei fu
rajere, precum și hrănirea rațională a a- 
nimaletor, care constituie temelia înmulți, 
rii efectivelor de animale și a îmbunătăți
rii lor calitative. Pentru asigurarea bazei 
furajere în regiunile secetoase, cum sint 
de exemplu, Bărăganul și Dobrogea, unde 
vegetația pășunilor este de slabă calitate 
și cu o durată scurtă de folosire, exem
plul Uniunii Sovietice ne este de mare 
folos. Astfel, la mai multe gospodării de 
stat, s-a introdus conveerul (covorul) ver
de în hrana de vară a animalelor. Aceasta 
dă posibilitatea de a avea continuu la în- 
demînă nutreț verde, începînd din primă
vară de timpuriu și pînă toamna tîrziu, 
realizînid'U-se în același timp și însemnate 
economii de cereale. Pe lîngă faptul că 
se poate obține o cantitate mare de masă 
verde la ha. — peste 18.000 kg, iar la 
unele gospodării chiar și 28.000 kg — 
se asigură și o hrană sănătoasă, bogată 
în substanțe nutritive, pe care animalele 
o consumă cu multă plăcere. Prin aplica
rea acestei metode în hrănirea animale
lor, s-au realizat rezultate importante, în
deosebi Întărirea rezistenței, ridicarea pro
centului de fecunditate și de natalitate, 
dezvoltarea sănătoasă a tineretului ani
mal și sporirea producției de lapte, lînă 
etc. înlocuind în proporție de 20% grăun
țele cu făină de lucernă în hrana porci
lor tineri, s-a reușit să șe sporească greu
tatea vie a acestora cu 83 gr pe zi. De a- 
semenea, găinile care au primit în rația 
■zilnică 15% făină de lucernă au produs 
mai multe ouă.

Și în acțiunea de îmbunătățire și per
fecționare a raselor de animale s-au obți
nut în țara noastră realizări necunoscute 
pînă acum, datorită folosiri’ perseverente 
a metodelor zootehnice sovietice. Astfel, 
mulgătoarea fruntașă Constanța Bu®uc, de 
la stațiunea experimentală zootehnică 
Popăuți, reg. Suceava, insușindu-și bine 
metodele sovietice de hrănire, îngrijire și 
de muls a vacilor a putut să obțină în 
318 zile de la vaca Laleaua, de rasă pură 
de stepă, cantitatea de 4.445 kg lapte cu 
un procent de 4,2% grăsime.

S-ar putea da multe astfel de exemple. 
Iată unul din domeniul creșterii oilor 
Brigadierii Grama Mihai și Vlad Vasile, 
da la stațiunea experimentală zootehnică 
Palas, prin aplicarea sistematică a meto-

sprijin prețios 
animalelor

delor sovietice de cre
ștere și îmbunătățire 
a oilor merinos, au 
reușit să sporească

producția medie de lînă pe cap de oaie 
tunsă la 6,3 kg. De la unii berbeci, s-au 
obținut și 13,5 kg lînă.

O altă sarcină de căpetenie în creșterea 
animalelor este crearea de rase noi, mai 
productive decît cele existente. La aceasta, 
ne este de mult sprijin știința miciurinis
tă. Prin metodele folosite de cercetătorii 
sovietici, s-a realizat, pînă acum, un nu
măr mare de rase noi de vaci, cai, porci, 
oi și păsări. Invățînd din experiența oa
menilor de știință și a zootehnicienilor so
vietici, Institutul de Cercetări Zooteh
nice din R.P.R., a început din anul 1950 
o serie de lucrări pentru crearea de rase 
noi, cu rezultate bune. Desigur, o astfel 
de muncă nu este ușoară și necesită un 
timp îndelungat pentru definitivarea lu
crărilor. Pînă în prezent, s-a reușit să se 
producă o nouă rasă de oi cu lînă fină, 
numită merinosul de Palas. In curînd, se 
va da un tip nou de porc, ce se poate 
crește hr regiunile călduroase și secetoa
se. El este obținut prin corcirea scroafelor 
de rasă locală „stocii" cu vieri de rasă 
..mareie alb“, importați din U.R.S.S.

Fecundările artificiale sînt de mare 
folos în înmulțirea și îmbunătățirea rasei 
animalelor. Numai cu sămînța unui ber
bec, care dă, de pildă, 13 kg lînă la o 
tunsoare, se pot fecunda de 10—15 ori 
mai multe oi decît prin monta naturală, 
iar produșii lor vor avea lînă mai multă 
și de calitate mai bună. Astfel, în anul 
1953, au fost fecundate artificial peste 
1.100.000 oi, peste 14.000 vaci și aproape 
10.000 iepe.

Metodele zootehnice sovietice capătă în 
țara noastră o tot mal largă răspîndire. 
Este necesar însă, pentru o justă aplicare 
a acestora, ca majoritatea crescătorilor 
de animale, atît din gospodăriile agricole 
de stat, cît și din întovărășiri și sectorul 
individual, să le cunoască la timp și te
meinic. Un control atent și o îndrumare 
științifică din partea organelor tehnice de 
pe’teren, pot evita unele greșeli ce duc 
la neîncredere ori la compromiterea re
zultatelor.

Organizațiile A.R.L.U.S. pot contribui 
ou succes la popularizarea experienței zoo
tehniei sovietice în rîndurile crescători
lor de animale. Schimburile de experiență, 
convorbirile cu fruntașii care au obținut 
producții mani, expozițiile, întîlnirile în
tre oamenii noștri de știință și zootehni- 
c.ieni, conferințele — dau bune rezultate 
și este necesară intensificarea lor.

O greutate în însușirea largă a minu
natei experiențe zootehnice sovietice, este 
aceea că, în comparație cu alte domenii 
de activitate, se traduc puține materiale 
zootehnice sovietice și de multe ori cu 
întîrziere. De asemenea, se tipăresc puți
ne materiale despre aplicarea experienței 
zootehnice sovietice în țara noastră și 
despre rezultatele obținute de crescătorii 
de animale fruntași.

Folosind amplu, creator, sprijinul pre
țios pe care îl primim din partea Uniunii 
Sovietice vom putea să îndeplinim sar
cinile trasate prin Directivele Congresului 
al II-lea al Partidului Muncitoresc Ro- 
mîn pentru ridicarea continuă a nivelului 
de trai al celor ce muncesc din țara noa
stră.

La marele combinat de metalurgie fe
roasă din Magnitogorsk, 6e îmbunătățește 
continuu tehnologia producției de fontă. 
Pînă nu demult, presiunea gazelor la gîtul 
furnalelor de aici era cea obișnuită. Dar 
aceasta nu dădea posibilitatea utilizării 
complete a energiei chimice și calorice a 
gazului ce intra în furnal- Furnaliștii de 
la Magnitogorsk au făcut o serie de în
cercări și au ajuns la concluzia că pre
siunea poate fi mărită. Astăzi, în secția 
de furnale, se utilizează presiunea mărită. 
Astfel, contactul gazului cu șarja e mai 
bun și nTai îndelungat și, în consecință, se 
grăbește procesul de topire și se reduce 
consumul de cocs.

Altă îmbunătățire a procesului tehnolo
gic constă în ridicarea temperaturii aeru
lui cald pînă la 900 grade. Creșterea tem
peraturii aerului cald a îmbunătățit indicii 
de utilizare a furnalelor.

La aplicarea acestor două inovații, tre
buie să se țină seama ca încărcarea fur
nalului să se facă regulat și uniform.

APARAT DE RADIO 
PENTRU CĂILE FERATE

I idustria electrotehnică a U.R.S.S. a rea
lizat un nou aparat de radio emisie și recep
ție, tip ,,JR-3“, destinat să tină legătura în
tre trenuri și stații. Cele patru ipărți ale apa. 
râtului — transformatorul, receptorul, blocul 
de alimentație și blocul de apel — «e ntlă 
într-o cutie închisă ermetic.

Mecanicul de locomotivă, apăsînd pe bu
toanele de pe tabloul de distribuție, poate 
chema pe dispecerul de servlci din stație 
sau din depou și pe mecanicii altor locomo
tive din stație. El vorbește Ia un microfon 
izolat de zgomotul dinafară, iar răspunsurile 
le primește printr-un tub micro-telefonic și un 
difuzor Instalat în cabina locomotivei. Recep
torul are o putere de 5 kilowaț’, ceea ce as'- 
gură o bună recepție chiar în condițiile zgo
motului produs de locomotiva în mers.

O Instalație acustică exterioară permite ce
lor de la formarea trenurilor să comunice prin 
radio, de-a dreptul de pe peron, fără a se 
mai urca pe locomotivă.

La Moscova sînt o mulțime 
de străzi animate, zgomotoa
se.

Insă dacă cineva ar asculta 
vreodată cu atenție zgomotul 
străzii, ar descoperi că la in
tersecția străzilor NegHnnaia 
și Pușecinaia, in același timp 
cu claxoanele autOmobilelor> 
cu duduitul motoarelor cu 
celelalte sunete specifice ma
relui oraș, se aud melodii in 
înțelesul propriu al cuvtnțului, 
executate la pian, la vioară, 
ghitară sau acordeon.

Aruncînd o privire mai a- 
tentă in jur descoperi îndată 
că aceste sunete provin de la 
magazinul „Muzika".

Vitrinele sint pline cu cele 
mai variate instrumente mu
zicale.

înainte de a cumpăra vreun 
instrument muzical, fie el a- 
cordeon, balalaică sau o tobă 
turcească, orice cetățean vrea 
să-l încerce. E firesc, nu?

Și asemenea încercări au 
loc de dimineața pînă seara. 
Acolo se cîntă. fără întrerupe
re, căci pauze nu există. Ma
gazinul „răsună" toată ziua 
ca o uriașă casetă muzicală. 

Un acordeon nu poate fi 
cumpărat chiar atît de ușor. 
Cumpărătorul găsește întot
deauna acolo sfătuitori bine
voitori. Iată un tinăr strungar. 
Degetele sale subțiri se plim
bă cu indemînare pe clapele 
acordeonului. E al patrulea pe 
care îl încearcă de cînd a ve
nit.

Vinzătorul, răbdător și ama
bil, scoate din raft 
al cincilea acorde
on. El înțelege pe 
deplin pe cumpă
rător : un acor
deon costă scump 
și deci trebuie a- 
les cu grijă deose
bită. Acordeonul, 
ca și motocicleta 
sau aparatul foto-[□□□izocxoooonnoonnoooooi:

grafic, nu se cumpără pentru 
o singură zi. Afară de asta, 
cînd cînți la un acordeon bun, 
melodiile răsună mult mai 
frumos și, deci, plac mai mult 
ascultătorilor.

Strungarul întinde burduful 
acordeonului. In magazin se 
răspîndește un sunet prelung 
și grav. Sfătuitorii voluntari 
dau din cap aprobativ, iar în 
ochi li se citește admirația. 
Strungarul cercetează marca 
fabricii și constată că acorde
onul e fabricat la Tuia. După 
cum se știe, în acest oraș 
vechi, afară de samovare 
minunate se fabrică și acor- 
deoane de cea mai bună cali
tate. Orașele Șuia și Kaluga 
sînt renumite pentru buna ca
litate a armonicelor care se 
fabrică acolo. Clienții maga
zinului muzical de pe strada 
Neglinnaia cunosc la perfec
ție geografia muzicală a țării.

Din celălalt capăt al came
rei, răzbesc sunete duioase de 
vioară. O fată cu privirea 
visătoare execută o melodie 
lină, nostalgică.

Alături, o femeie t'mără roa
gă pe vinzător să-i arate o 
vioară.

— Vioara nu e pentru 
mama, ci pentru mine — se 
aude un glas de copil.

Fetița are nouă ani și a 
fost înscrisă de curind la școa
la muzicală. Vinzătorul ti a- 
rată o vioară pentru copii.

— E atît de mică? — 
întreabă fetița decepționată.

— Cînd vei crește, vei cum
păra una mai mare, o conso
lează vinzătorul, arătîndu-i o 
vioară <,trei sferturi" și una 
„întreagă".

— Iar cînd voi fi bătrînă 
va trebui să ctnt la asta? — 
se alarmează fetița arătind cu 
oarecare frică spre contrabas.

Intre timp, in alt colț al ma
gazinului se aude Un zgomot 
asurzitor care le acoperă pen
tru o clipă pe toate celelalte și 
care seamănă nespus de mult 
cu un răget puternic. Cițiva 
tineri au început să ciute în 
același timp la citeva instru
mente de suflat: la trompetă, 
la clarinet, oboi, fagot, corn 
englez etc. Sint membrii or-

chestrei clubului „Stankolit" 
din Moscova.

La o altă tejghea, s-au adu
nat mai mulți tineri pasionați 
după plăci de patefon. Pentru 
acest articol, numărul cumpă
rătorilor e foarte mare. Ins
trumentele muzicale sînt cum
părate de obicei numai de a- 
cei care știu să cînte la ele. 
Chiar și un tînăr care cîntă la 
muzicuță are un suflet de ar
tist. Pe cînd amatorii de plăci 
de patefon nu trebuie să știe 
decît un singur lucru: să în- 
vîrtească de zor minerul pa
tefonului.

Acest colț e de asemenea 
foarte zgomotos. Aici, aria e- 
rotcă a lui O leg Koșevoi din 
opera „Tînăra gardă" se îm
bină cu muzica plină de gin
gășie a operei „Mignon".

Puțin mai departe de iubi
torii muzicii „mecanice" se 
aud sunetele plăcute ale ins
trumentelor cu coarde: ghita
re, mandoline, balalaici.

Ghitara se bucură de mare 
succes în rindul cumpărători
lor, e aproape tot atît de cău
tată ca și acordeonul. Cîtă 
poezie cuprinde acest instru
ment romantic! Un student 
și-a ales o ghitară.

— E perfectă — spune el. 
Se cunoaște îndată că-i fabri
cată la Sihovo.

— Cum ai spus? — se in
teresează insoțitoarea sa. E 
o ghitară fabricată într-o lo
calitate din Italia sau Spania?

— Sihovo? E un sat în a- 
propiere de Zvenigorod. Acolo 
de secole se fabrică ghitare, 
balalaici și in general instru
mente populare.

La drept vorbind, denumirea 
de „instrumente populare" este 
extinsă in prezent și asupra 
altor instrumente. Piamil, de 
pildă, care a devenit un ins
trument popular, se bucură de 
o trecere deosebit de mare in 
rindul oamenilor muncii din 
Uniunea Sovietică. îndată ce 
sosesc la magazin plans pro
duse de fabricile din Lenin
grad, Kalinin sau Cernigov 
apare pe ele eticheta cu men
țiunea: „Vindut".

De altfel, tot atît de cerute 
sînt și viorile, acordeoaneh- 
ghitarele și alte instrumente.



In legătură cu tratativele 
de la Roma

In cercurile politice ale Parisului, pre- 
cum și în presă, este comentată așa nu
mita „nouă inițiativă diplomatică** a pri
mului ministru francez. „Mendes-France 
va fi primit la Roma și Ia Vatican tocmai 
în calitate de inspirator al reînanmării 
Germaniei revanșarde..." —• scrie ziarul 
L’Humanite. Ziarul arată că, în legătură 
cu planurile de reînviere a noului wehr- 
macht, se urmărește „restabilirea alian
ței tripartite frawco-germano-italiene, fapt 
care a constituit și constituie și astăzi o 
idee a Vaticanului**. In același spirit se 
pronunță și ziaruil de dreapta „Le Figa
ro", care vorbește despre crearea unei 
alianțe „tripartite" italo-franco-garmane.

Observatorii politici socotesc câ vizita 
lui Mendes-France la Roma este legată 
de conferința privind producția de arma
ment a țărilor „Uniunii Euțppei occiden
tale", conferință ce urmează să aibă loc 
la 17 ianuarie. Anumite monopoluri fran
ceze trag nădejdea să realizeze profituri 
grase de pe urma cursei înarmărilor, pri
mind noi și bănoase comenzi militare 
Dar Washingtonul preferă să nu lase din 
mîini o afacere atît de rentabilă ca aceea 
a înarmării noului wehrmacht. Iată de 
ce monopolurile franceze doresc să în
cheie, în prealahil, un tîrg cu monopolu
rile italiene în cadrul obținerii de comenzi 
militare.

Comențînd călătoria Iui Mendes-France, 
ziarele franceze nu vorbesc atît despre 
călătoria sa la Roma, cît despre întîlnirea 
primului ministru francez cu cancelarul 
Adenauer. Deși în comunicatul Ministe
rului Afacerilor Externe nu se vorbește 
nimic despre aceasta, ziarele afirmă câ, 
la întoarcerea din Ita’ia, Mendes-France 
se ,va opri' în. Germania occidentală, 
această proiectată întâlnire se leagă 
tul că la Bonn a plecat Soutoux, 
dintre adiuncții lui Mendes-France.

Vorbind despre apropiata întâlnire 
tre Mendes-France și Adenauer, 
»>Combat" scrie următoarele:
sa. cancelarul va spune președintelui Con
siliului de Miniștri că, deși acordurile de 
la Paris nu er putea intra în vigoare 
p:nă la schimbul documentelor ratificate, 
anumite măsuri pregătitoare vor putea fi 
luate în scopul de a ușura și de a acce
lera aplicarea acestor acorduri. Generalul 
Speidel — adaugă ziarul — a avut 
meroas-e întrevederi în acest sens cu 
neralul Gruenther".

Așa dar, devine limpede că ultima 
lătorie a primului ministru francez 
«re câtuși de puțin „un caracter turistic". 
Ea este strîns legată de politica de înar
mare a Germaniei occidentale pe care 
o duce Mendes-France, trădînd interesele 
Franței.
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R. P. Ungară
Asociația de prietenie maghiaro-sovie- 

tică (MSZT) acordă o deosebită impor
tanță îndeplinirii în bune condițiuni a 
sarcinilor Asociației în legătură cu dez
voltarea agriculturii.

Asociația a obținut succese însemnate 
în popularizarea și aplicarea experienței 
sovietice în agricultură. Au fost organi
zate acțiuni pentru a face cunoscută ex
periența sovietică în rîndurile oamenilor 
muncii de la sale.

In revista „Mozgalom” Nr. 11, se pu
blică o seamă de metode pe care organi
zațiile Asociației trebue să le aplice în 
activitatea lor din timpul lunilor de iarnă, 
pentru a da conținut și formă mai bogate 
muncii la sate- Un loc deosebit in această 
acțiune il ocupă popularizarea Expoziției 
agricole unionale din Moscova. Această 
expoziție a trezit un viu interes printre 
țăranii muncitori din R.P. Ungară și ei 
așteaptă cu interes cît mai multe infor
mații cu privire la realizările oamenilor 
sovietici în domeniul agriculturii. Cei 150 
de delegați maghiari care au vizitat Expo
ziția agricolă de la Moscova prezintă sub 
auspiciile Asociației M.S.Z.T. dări de sea
mă asupra celor văzute. Aceste dări de 
seamă sînt organizate în colaborare cu 
Sfaturile Populare.

me și diafilme. Muzeul pedagogic, în co
laborare cu Centrul cultural al Asociației, 
au deschis o interesantă expoziție de de
sene executate de copii sovietici, expoziție 
care s-a bucurat de mare succes. In 59 de' 
departamente au fost prezentate cele rhai 
noi filme sovietice.

Franța

că-
nu

In întâmpinarea Congresului Asociației 
Franța-U.R.S.S. care a avut loc în de
cembrie 1954 la Paris, organizațiile Aso
ciației au desfășurat o activitate deosebit 
de intensă

Au fost organizate 68 de congrese de
partamentale și adunări, dintre cate con
gresul din departamentul Senei a fost 
precedat de alte 30 de adunări ale comi
tetelor locale; congresul din departamen
tul Rh6ne a fost precedat de 15 adunări 
ale comitetelor locale etc.

Congresul departamental din nord a 
fost condus de către Alain le Leap, vice
președinte al Asociației și secretar-gene- 
ral ai Confederației Generale a Muncii.

Cu prilejul aniversării tratatului franco- 
sovietic, Asociația Franța-U.R.S.S. a 
organizat în toată țara 34 mari manife
stări. Centrul cultural al Asociației a or
ganizat conferințe pe teme ca: „Relațiile 
franco-ruse de-a lungul veacurilor"; „Teh
nica în U.R.S.S.”; „Metodele pedagogice” 
etc. Au fost de asemenea organizate au
diții muzicale, expoziții, prezentări de fil-

Membri ai Asociației de prietenie Ame- 
rica-U.R.S.S. s-au prezentat în fața așa 
numitei comisii de control a activității 
subversive din New York City pentru a 
răspunde acuzațiilor aduse Asociației, și 
anume că, împreună cu alte organizații 
înregimentate în „frontul comunist" ar 
desfășura o activitate „subversivă” sub 
controlul unei puteri străine.

Au compărut în fața acestei comisii: 
Dir. John A. Kinșbury, președinte al Aso
ciației, William Howard Melish, fost pre
ședinte al Asociației și acțualnjente mem
bru activ în conducere, d-na Virginia W. 
Epstein, locțiitor de președintă a Comi
tetului Femeilor, preotul William B. Spof
ford, prof. E. V. Burgess și Robert Morss 
Lovett, profesori emeriți ai universității 
din Chicago, prof. Artur Upham Pope și 
prof. Ralph Barton Perry de la universi
tatea din Harward.

William Howard Melish, șeful bisericii 
episcopale protestante din Brooklin a fost 
interogat timp de 35 de ore. Răsponzînd 
cu hotărîre și mult calm tuturor interoga
toriilor, acesta a arătat care sînt obiecti
vele și sarcinile Asociației și metodele de 
muncă desfășurate pentru întărirea și a- 
dîncirea mișcării de prietenie . dintre po
porul

al
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american și poporul sovietic.

Argentina

7n 
mari 
filialii a Institutului pentru legăturile cul
turale intre Argentina și Uniunea Sovie
tică. La solemnitatea deschiderii filialei 
au luat parte numeroși reprezentanți ai 
viefii publice.

In ziua deschiderii filialei institutului, 
reprezentanții vieții publice din orașul 
Mendoza au vizionat filmul sovietic „Așa 
s-a călit oțelul". Filmul s-a bucurat de 
mare succes. Tot la Mendoza, filiala In
stitutului a organizat o expoziție de foto
montaje pe tema „Copilărie fericită", in 
care se arată cum trăiesc, învață și sint 
educați copiii în Uniunea Sovietică.

orașul Mendoza, unul din cele mai 
orașe ale. Argentinei, s-a deschis o

United Fruit
Pregătind, în vara anului trecut, inter

venția armată împotriva poporului guatema
lez, cercurile cîrmuitoare ale Statelor Unite 
au scornit o versiune potrivit căreia mica 
republică latino-americană ar amenința, chi
purile, pacea și securitatea continentului a- 
merican. In acea vreme, presa monopolurilor 
americane urla pe la toate răspintiile că 
Guatemala reprezintă „bastionul comunismu
lui" în America.

Se știe că, înzestrați cu arme șl bani 
americani, intervenționiștii au răsturnat gu
vernul condus de președintele Arbenz. ■ In 
Guatemala a fost instaurată dictatura tero
ristă a clicii colonelului Armas, năimit 
monopolurilor americane.

t,Sprijin mor al* *
— Hallo, John, unde mergem diseară ? 

fabrica de textile ? Acolo se dă astăzi 
concert simfonic cu ocazia scăderii cu 
la sută a salariilor.

— Mă tem, Torn, că n-o să fie. cine știe 
ce. Hai mai bine la uzina de utilaj electric, 
acolo trebuie să fie un concert vesel, urmat 
de dans.

— Dar ce s-a mai întâmplat și acolo ?
— Cum, n-ai auzit ? A fost introdusă săp

tămâna necompletă de muncă. Ieri au fost 
zvîrlițl in stradă 250 de oameni, cred, dar, 
că o să fie veselie, mare. Vreo „seară a 
risului", sau ceva asemănător...

Se pare că patronii societății americane de 
automobile „Studebacker" înfățișează toc
mai un asemenea tablou idilic. Potrivit rela
tărilor revistei „U. S. Verity", ei au hotărît 
să dea concerte pentru muncitori cu oca
zia... fiecărei scăderi de salarii. In acest 
scop, ei au angajat chiar cunoscuți actori de 
comedie.

Este neîndoelnlc că un asemenea „sprijin 
moral" — cităm cuvintele revistei — acor
dat muncitorilor va fi adoptat de numeroși 
capitaliști americani. In ceea ce-i privește pe 
muncitorii americani, el răspund, după cum 
se știe, la scăderea neîntreruptă a salariilor 
prin măsuri poate mai puțin vesele — în 

mult mai eficace. De pildă — cu

culege roadele
Iar acum, cînd s-au scurs șase luni de la 

intervenția armată, însăși presa americană 
dezvăluie adevăratul tilc al aventurii mili
tare întreprinse în Guatemala de monopolișt.i 
americani. După cum rezultă din știrea pu
blicată zilele trecute de ziarul „New York 
Times", societatea americană „United Fruit" 
a reprimit toate păminturile ce-i fuseseră 
expropriate prin reforma agrară.

Așa dar, „United Fruit" a reintrat în po
sesia plantațiilor sale și s-a apucat, din nou. 
de jecmănirea bogățiilor naționale ale 
poporului guatemalez.

Monopolurile americane culeg acum roa
dele crimei săvirșite împotriva poporului 
Guatemalei.

,,F i d e I it at c*
— Ah! — exclamă Frâu Knopke, Intîm- 

p nind pe soțul ei care se întorsese de la un 
miting revanșard. Totdeauna am fost convin
să că ești un soț credincios, dar n-am crezut 
că, pentru credință acum se acordă medalii. 
Ia arată !

Kurt Knopke fost S.S.-ist, membru al ce
lui da „al patrulea grup al Un unii Austriece 
camaraderești", organizație fascistă recunos
cută în mod oficial de autorități ți care se 
bucură de deosebita bunăvoință a mfn șteru- 
lui afacerilor interne, întinse mina:

— Privește 1

„Onoarea mea se numește fidelitate**.
Frâu Knopke era oara naivă și nu bănuia 

că fiecare medalie își avea și reversul ei ? 
Altfel, întorcînd medalia, ea ar fi văzut pe 
reversul ei un cap de mort cu însemnarea : 
„S.S. continuă lupta 1“

schimb, 
greve.

De gustibus...
mult, John Redrick, corespondent al 
americane Associated Press, a îm- 

șale despre viața

Pretențiile revanșarzilor bonniști 
asupra Alsaciei și Lorenei

Nu o dată, cercurile largi ale opiniei 
publice europene au fost indignate de a- 
menințăirile proferate de revanșarzii de la 
Bonn la adresa statelor vecine cu Ger
mania și, mai ales, la adresa Franței. 
Sînt Dinecunoscute impertinentele- decla
rații ale foștilor generali hitleriști, insta
lați azi la Bonn în jilțuri confortabile și 
rentabile, declarații în care aceștia spu
neau că „vor vorbi cu Franța într-un alt 
limbaj" de îndată ce vor fi formate divi
ziile vest-germane. Militariștii bonniști 
au și început să-și exprime pe față pre
tențiile asupra unor teritorii care an apar
ținut de veacuri Franței. Presa revanșar
zilor os, de pildă, ziarul „Deutsche SoL 
datenzeitung", prezintă cu tot mai multă 
insolență cererea de a se acorda „auto
nomie politică" Alsaciei.

Incercînd să-și fundamenteze cererea» 
revanșarzii de La Bonn recurg la aceleași 
argumente la care an recurs în preajma 
celui de al doilea război mondial condu
cătorii Germaniei hitleriste, Duipă cum se 
știe, în preajma cotropirii Cehoslovaciei, 
hltleriștii au stîrnit o zarvă cumplită în 
legătură cu necesitatea „apărării dreptu
rilor germanilor sudeți". Acum, revanșar
zii bonniști fac declarații peste declarații 
cu privire la „încălcarea drepturilor" unei 
părți a populației din Alsacia și Lorena. 
„In momentul de față — scrie ziarul 
..Deutsche Soldatenzeitung" — Franța în
cearcă sa lipsească pe locuitorii Alsaciei 
și populația germană din Lorena de drep
tul inalienabil al omului de a vorbi în 
limba sa maternă".

Revanșarzii de la Bonn încearcă 
„demonstreze" că Alsacia și Lorena 
ar fi. chipurile, teritorii 
„ar fi aparținut din vechime" 
germanice. VL. .■■■■ 
vații jignitoare la 
guvernului francez, 
zeitung" afirmă că 
este pe deplin posibilă 
buie să fie pusă mai întîi sub

să 
nu

Turcia în planurile agresive ale imperialismului american
Ifl planurile lor agresive, imperialiștii 

S.U.A. rezervă un loc important Turciei. 
Și acest lucru nu este întîmp'ător. Dintre 
toate statele care fac parte dip blocul 
Nord Atlantic, Turcia este situată cel mai 
aproape de Uniunea Sovietică. In imedia
ta apropiere a Turciei se află strîmtorile 
din Marea Neagră de o mare însemnătate 
strategică. In afară de aceasta, Turcia re
prezintă o bază foarte comodă pentru pe
netrația în Orientul Apropiat, în primul 
rînd spre bogatele zăcăminte petrolifere 
ale acestei regiuni. Turcia mai dispune 
de mari rezerve de crom, cupru, mangan 
și alte categorii de materii prime.

După ce Turcia a fost inclusă în rîndul 
țărilor care primesc „ajutor" militar a- 
merican și, mai cu seamă, după intrarea 
ei în blocul Nord Atlantic, s-a desfășurat 
în țară, cu participarea nemijlocită a 
clicii militare americane, construcția de 
obiective militaro-strategice — baze na
vale, aerodromuri, șosele etc. De fapt, 
forțele militare turcești au trecut sub co
manda americanilor și sînt considerate 
ca o parte din „armata atlantică”. După 
cum recunoaște revista „United States 
News and World Report", publicație ins
pirată de Departamentul de Stat, Statele 
Unite care au acordat Turciei ajutor mili
tar în surnă de peste 1,5 miliarde de 
dolari, „au primit, în schimb, o armată cu 
un efectiv de 450.000 de soldați înarmați, 
formînd 16 divizii de infanterie, 3 divi
zii de cavalerie, 6 brigăzi de tancuri, 4 
regimente de aviație, rezerve de efective 
instruite, una din cele mai mari baze de 
bombardiere din Orientul M.ijlocin și 4 
baze de bombardiere de vînătoare în a- 
propiere de Rusia”.

Forțele armate ale Turciei sînt atrase 
să participe la manevre împreună cu tru
pele celorlalte țări din blocul Nord-Atlan- 
t:c. Țelul acestor manevre constă în a 
pregăti forțele armate ale participanților 
la acest bloc în vederea unor operațiuni 
agresive comune. Este semnificativ că e- 
fectivul trupelor trimise de Turcia pentru 
a participa la astfel de manevre crește 
din ce în ce mai mult. Astfel, în timp 
ce la manevrele americano-turce din fe
bruarie 1954 a participat aproape întrea
ga armată a doua turcă și formațiunea 
a treia de aviație tactică, Ia manevrele din 
septembrie, cărora li s-a dat numele pom
pos de „piatră unghiulară**, au participat 
toate cele trei armate turcești.

Cu sprijinul cercurilor cîrmuitoare tur
cești, monopoliștii americani tind să 
transforme Turcia într-o colonie a lor. Ei 
pătrund din ce în ce mai adine în toate 
ramurile economiei turcești. Sub presiu
nea și în interesele monopolurilor ameri
cane, Medjiisul turc a adoptat legea 
privitoare la investițiile de capital străin 
care prevede investirea capitalului străin 
în toate ramurile economiei țării — fără 
excepție — și libertate deplină de a ex
porta din Turcia atît profiturile cit și 
orice capital. A intrat în vigoare o altă 
lege pregătită de afaceristul american

Nu de 
agenției 
părtășit cititorilor impresiile 
in Indochina.

Comparand condițiile de trai din Hanoi, 
oraș aflat astăzi sub clrmuirea guvernului 
Republicii Democrate Vietnam, cu condițiile 
de trai din Hai fon, unde sînt cantonate for
țele armate ale Uniunii Franceze, precum șl 
prietenii lor baodaiști, transoceanici și de 
alte soiuri, John Redrick a ajuns la o con
cluzie interesantă: „In pofida dezordinii și 
suprapopulării —- scrie el — viața la Haifon 
este infinit mai plăcută decit la Hanoi**

De ce oare ?
Iată de ce: „Haifonul, cu corupția sa. cu 

turnătoriile de opium și cu casele lui de to
leranță — recunoaște cu multă sinceritate 
John Redrick — este plin de viață și liber
tate** (1).

Și acum să se mai spună că ziariștii ame
ricani ascund în fața contemporanilor rafi
natele lor gusturi...

Și Frâu Knopke ar fi înțeles că această 
fidelitate a soțului ei este departe de a fi 
conjugală. Kurt Knopke a rămas pur și sim
plu credincios lui însuși și trecutului său de 
membru al detașamentelor S.S. Dar, pentru 
acest lucru poți primi astăzi o medalie nu 
numai de la „vechii tăi prieteni de luptă**, 
dar și de la noii stăpini de dincolo de ocean 1

învățăturile înțelepților din Iran și corectările 
Dulles

„Ad-Tahrir"

alianță a-" 
a țărilor

a regelui
prințului irakian Ab-

Max Boll — lege care prevede lichida
rea monopolului statului asupra explo
rării și extracției petrolului.

Ca urmare a expansiunii americane , și 
a efectuării de cheltuieli militare mereu 
crescinde, economia turcă trosnește dm 
toate încheieturile. Cirmuitorii turci nu 
reușesc să echilibreze bugetul de stat din 
cauza cheltuielilor militare care înghit mai 
mult de jumătate din buget. Deficitul co
merțului exterior este imens. Ca urmare a 
dictatului economic al S.U.A. Turcia este 
silită să facă un comerț unilateral cu 
țările capitaliste. Din cauza concurenței 
monopolurilor americane, ea a fost pri
vată de un mare număr de piețe tradițio
nale pentru desfacerea produselor ei a- 
gricole, mai cu seamă a tutunului.

Subordonînd forțele armate, viața eco
nomică și politică a Turciei, controlului 
lor, imperialiștii americani folosesc cercu
rile cîrmuitoare ale Turciei drept interme
diari pentru înjghebarea unui bloc al 
Orientului Mijlociu, la baza căruia stă a- 
lianța militară turco-pakistaneză. Se fac 
încercări de a extinde această 
gresivă prin atragerea în ea 
arabe și a Iranului.

Recentele vizite în Turcia 
Transiordaniei, a
duîlillah și a primului ministru al Ira
kului, Nuri Said, legate de discutarea po
sibilităților de aderare a Transiordaniei ' 
și, mai cu seamă, a Irakului la pactul 
turco-pakistanez, constituie o dovadă gră
itoare că Turcia continuă să manifeste o 
vastă activitate In direcția înjghebării u- 
nui bloc agresiv în Orientul Apropiat și 
Orientul Mijlociu cu participarea țărilor 
arabe.

In strînsă legătură cu atragerea țărilor-fr 
arabe in blocul agresiv al Orientului Mij
lociu este recenta conferință de la Da
masc a diplomaților americani acreditați 
în țările Orientului Mijlociu, conferință 
care a avut loc sub președinția lui George 
Allan, secretar de stat adjunct al S.U.A. 
După cum se poate vedea din relatările 
presei străine, problema principală discu
tată la această conferință a fost problema 
creării unui bloc militar agresiv în Orien
tul Apropiat și în Orientul Mijlociu.

Popoarele din Orientul Apropiat și 
Mijlociu își dau seama că imperialiștii 
americani caută să subjuge, cu ajutorul 
agenturii lor, aceste țări, să acapareze 
bogățiile lor naturale și să le transforme 
în baze de atac împotriva Uniunii Sovie
tice și țărilor de democrație populară. 
Se intensifică lupta împotriva 
planurilor agresive 
pildă, ziarul sirian 
studenții de la Universitatea din Damas, 
au adresat președintelui Republicii, primu
lui ministru și președintelui Parlamentului 
o petiție în care protestează împotriva ți
nerii la Damasc a conferinței diploma- 
ților americani. In acest protest se spune : 
studenții universității siriene consideră 
că însuși faptul convocării acestei confe
rințe afectează suveranitatea țării, re-

prezintă o sfidare a aspirațiilor naționale 
ale poporului exprimate în ultimele ale
geri parlamentare. Protestul se încheie cu 
cuvintele: „americani, cărați-vă din țara 
noastră !“.

Potrivit relatărilor ziarului l'banez 
„AI-Ahbar** proteste similare au fost a- 
dresate de avocații din Damasc și Horns, 
de arhitecții și medicii din orașul Hama, 
de locuitorii din Latakia și de populația 
localității Djabl.

Săptămînalul egiptean
scrie că puterile imperialiste nu vor reu
și să înșele popoarele arabe prin propa
ganda mincinoasă despre pretinsul carac
ter pașnic al blocurilor militare în care 
aceste puteri imperialiste încearcă să a- 
tragă țările Orientului Apropiat și Mij
lociu.

Popoarele țărilor arabe nu-și făuresc 
nici un fel de iluzii, nici în ce privește 
pe agenții turci ai imperialismului ame
rican, care caută prin vorbe dulci despre 
tradiționala prietenie turco-arabă să a- 
doarmă vigilența lor și să atragă aceste 
state în blocurile militare agresive. Pre
sa arabă a atras, în repetate rînduri, a- 
tenția și asupra faptului că, în Turcia, 
există cercuri care nu se dau înlături să 
se îmbogățească pe seama vecinilor. Zia
rul libanez „Al-Hadaf“ a publicat acum 
cîteva zile o scrisoare din Turcia în care 
autorul scrisorii, de naționalitate arabă, 
sublinia că guvernul turc nu poate renun
ța la visul reconstituirii imperiului oto
man.

L. IAKOVENKO

d-lui
Lutod cuvântul zilei? trecute la Washing

ton, în cadrul unui banchet oficial, John 
Fester Dulles, secretarul de stat al S.U.A., 
a vorbit deppre relațiile dintre Iran și Sta 
‘ele Unite. Printre altele, el a declarat că 
„ambele țări merg spre un țel comun**.

Fără să-și asume sarcina de a expune, la 
acest banchet, care anume sint aceste țeluri 
Și care anume căi duc la realizarea lor, Dul
les a alunecat pe făgașul amintirilor.

— Cînd eram elev — a declarat Dulles — 
ni se spunea la școală că oamenii de seamă 
al Iranului învățau următoarele pe copiii 
lor: să tragă bine cu arma, să călărească 
bine, să spună adevărul.

Dar vremile se schimbă. Dulles a părăsit 
de mult băncile școlii. Acum el a hotărît, 
cu de la sine putere, să aducă o serie de 
corectări învățăturilor vechilor înțelepți ai 
Iranului

— Noi, americanii, a spus Dulles, am 
redus (?!) această înțeleaptă învățătură is
torică, definind-o astăzi în câteva cuvinte: 
fiți pușcași buni și curajoși!

Dulles nu se arată interesat 6ă vadă pe 
iranieni învățând călăria : generalii ameri
cani preferă unitățile de tancuri celor de 
cavalerie.

Ei. dar ce s-a făcut cu „să spună adevă
rul"? Acest sfat înțelept a fost omis pentru 
că el nu corespunde, nici in cea mai mică 
măsură, intereselor diplomatului american.

Ce-a mai rămas atunci ? A rămas tocmai 
ceea ce interesează cercurile agresive ale 
S.U.A. al căror exponent este Dulles însuși. 
Bătîndu-și joc de străvechea cultură și în
țelepciune a poporului iranian, Dulles do
rește să vadă pe iranieni numai și numai in 
uniformă, numai și numai ca pușcași. Șl 
toate acestea, pentru a adăuga la veniturile

americane realizate din jefui- 
iranian, veniturile ce urmează 

pe seama sînr-elul so Ida ți lor

monopolurilor 
rea petrolului 
a fi dob indite 
iranieni, pe care generalii americani sînt gata 
să-l folosească, drept carne da tun.

franceze, că ele 
triburilor 

Vărsând un torent de obser- 
adresa poporului și 
„Deutsche Soldaten- 
„autonomfa Alsaciei 
“ și că Alsacia tre- 
............. > control 

european", adică sub controlul monopolu
rilor americane și al partenerilor lcr bon
niști.

Militariștii germani nici nu se mărgi
nesc la o simplă cerere de transformare a 
Alsaciei într-un „teritoriu european". Ei 
visează la anexarea Alsaciei și a altor 
teritorii aparținând țărilor vecine cu Ger
mania. Faptul că asemenea planuri nu 
sînt străine Bonnului este dovedit și de 
declarațiile conducătorului organizației 
revanșarde „Acțiunea germană". Căpe
tenia acestei organizații, zu Loewenstein, 
deputat în Bundestagul .vest-german. a 
cerut, în renetate rânduri, crearea „Ger
maniei mari", care să includă, în afara 
teritoriilor, germane, Luxemburgul. Alsa
cia și Lorena, Austria, Tirolul de Sud, o 
parte a Cehoslovaciei și o serie de can
toane elvețiene.

Atitudinea impertinentă a revanșarzilor 
bonniști stîrnește neliniștea opiniei pu
blice. germane. Următoarea părere poate 
fi din ce în ce mai des auzită în cercurile 
largi ale opiniei publice vest-germane: 
atît timp cît revanșarzii nu au divizii, ei 
pot doar să latre. Dar dacă vor primi a- 
ceste divizii prin acordurile de la Paris, 
ei vor încerca să muște.
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realizării
americane. Așa, de 
„Al-Hadar" scrie că

Heinrich Jordan, un modest croitor ger
man din dremenhafen, mergea abătut spre 
casă, ii plăcea berea — ea devenea insă 
tot mai proastă, li plăcea l.niștea — dar 
unde să mai găsești liniște acum, cînd în
treg orașul 
câni ?

Deodată,
înșfăcat de

— Gura, 
se răsti intr-o nemțească pocită un glas 
de bas.

Heinrich Jordan ridică speriat ochii: în 
pas cu el mergeau doi vlăjgani în unifor
mă americană. ,,Pe semne că prea i-am 
strimtat pantalonii roșcovanului maior 
Wills" — gindi bietul Heinrich. Dar nu 
mai era nimic de făcut. Tremurind de tea
mă, croitorul se înfățișă în fața maiorului 
Bridle, comandantul secției locale a ser
viciului american de spionaj.

— Luați loc, Herr Iordan, — spuse po- 
g liticos americanul — și vorbi(i-ne despre 
8 ultimele dv. lucrări. „Asta e I Pantalonii 
§ lui Wills I" — îi fulgeră prin minte lui 
g Jordan.
8 — Vedeți, era cam puțin material de
| aceea...
g — Nu încercați să scăpați prin fraze
8 generale, cît. mai aproape de adevăr, Herr
x Jordan I
8 Din păcate, Heinrich Jordan nu a înțeles
8 multă vreme ce vroia de la el maiorul a-
8 merican. In naivitatea sa, el nici nu bă- 
8 nuia că, pe lume, există un tiz al său, pro

fesorul P. Jordan, cunoscut savant, specia
list în energie atomică. Croitorul nu putea 
ști nici că Bridle avea misiunea de a-l 
captura pe profesor și de a-l expedia din
colo de ocean Cu groaza în suflet, Hein
rich Jordan încerca zadarnic să demon
streze că, în toată viața lui nu a avut ni
mic comun cu dezagregarea atomului.

Neplăcuta conversație s-a prelungit des
tul de mult. Bridle și-a ieșit din fire. Neam
țul nu se dădea bătut, continuînd să țipe 
în gura mare că el poate, cel mult, să deo
sebească un frac de un smoking, dar nici 
n-a auzit măcar de asemenea cuvinte în
grozitoare ca „proton" și „isotop". Pînă 
la urmă, croitorul german a fost legat fe
deleș, i s-a vîrît un căluș în gură, i s-a 
administrat un narcotic si, sub această for
mă, Heinrich Jordan a fost transportat cu 
avionul la Washington.

Aici, toate au fost luate de la început. La 
toate anchetele, Iordan protesta și dove
dea cu perseverentă că el este un simplu 
și cinstit croitor și că, la nevoie, poate fi 
considerat și profesor, dar profesor de 
croit mîneci și cusut nasturi. Americanii 
surîdeau într-una: șiret mai e fizicianul 
ăsta german !

Discuțiile purtate pe un ton corect, nu 
au durat multă vreme Scurt tiran după 
sosirea sa în Statele Unite, Heinrich Jor
dan a fost transferat în laaărul de. concen
trare de la Port-George. Comandantul la
gărului. căpitanul Pa^vis. era un adent. pa
sionat al „luminării" definuților. Din i- 
nifiativa lui, cit era ziua de lungă, mega- 
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este înțesat cu soldați ameri-

pe

8
8

8
8
8

Pe baza acordurilor de la Paris între Anglia, Franța, Belgia, 
Olanda, Luxemburg și S.U.A. s-a ajuns la o înțelegere în ce 
privește repartizarea volumului initial al armamentului cu 
care va fi înzestrată armata Germaniei occidentale. Din vo
lumul total, Franței îi revin cam 15%.

(Ziarele)

(Desen de V. Fomicev)

croitorul simți că cineva l-a 
umăr.
băirine, și urcă in mașină I —

foaneie transmiteau muzică de Wagner 
ritmul șlagărului de jazz „Dacă ai s-o vezi 
pe mătușâ-mea". Potrivit părerii căpita
nului. Wagner putea deveni astfel mai ac
cesibil pentru popor.

Am trecut cîteva săptămîni plnă 
sărmanul croitor, pradă celei mai 
disperări, a fost poftit din nou in 
comandantului lagărului. Parvis nu era sin
gur: in cameră se înghesuiau foarte mulți 
oameni. Venise floarea serviciului ameri
can de spionaj, experți in problemele e- 
nergiei atomice, psihiatri etc etc. Hein
rich Jordan a fost invitat să se așeze in 
fața unei mașini de cusut. Croitorul a exa
minat-o atent, a băgat ața in ac, a verifi
cat suveica, și — in sjirșit — a aruncat 
priviri întrebătoare americanilor de fată.

— Scumpe profesore Jordan, vi rugăm 
să binevoiți să coaseți această minecă la 
acest veston I

Mii ni le „profesorului" au prins să aler
ge cu dibăcie, roata o început să se tnvlrte 
veselă și, ca turnată, mâneca se lipi de 
veston.

Experții se priviră ingindurați. Apoi, 
clătinind din cap, au plecat.

— Ei, acum credeți că sint croitor? — 
întrebă plin de speranță bietul Heinrich.

Comandantul lagărului îl privi cu aspri
me și răspunse glacial:

— A fost foarte interesant.
Cazul „profesorului" Jordan a pus la 

grea încurcătură Departamentul de război 
al Statelor Unite. A fost nevoie ca în 
S.U.A. să fie aduși încă doi germani, ve
chi prieteni de-ai croitorului. Numai după 
această confruntare, Washingtonul s-a 
convins, in sfîrșit, că vînătorii din servi
ciul american de spionaj din Germania oc
cidentală au prins cu totul alt vinat decit 
cel pe care voia să-l captureze Pentagonul. 
Lui Heinrich Jordan i s-au cerut scuze, i 
s-a tnmînat un plic cu actele ce-i fuseseră 
luate, după care fu îmbarcat pe un vapor.

Frau Jordan a plins îndelung și amar pe 
umărul bărbatului său, pe care it socotise 
pierdut. Micuțul Fritz, cu pantalonii peti
ciți, și Karl și Kurt, cel mai mare dintre 
copii, îl priveau cu ochi căscați de uimire. 
Tatăl lor lipsise de acasă mai bine de un 
an și, pentru a avea ce minca. familia 
vînduse din casă tot ceea ce se putuse vin
de. După multă chibzuială, după îndelungi 
cumpăniri, Heinrich Jordan s-a hotărît 
să ceară americanilor plata daunelor. El 
s-a adresat ambasadei Statelor Unite. Dar 
acolo i s-a dat a înțelege că este de do
rit ca s-o întindă cit mai repede și să nu 
mai bată la cap cu pretenții atît de stu
pide niște oameni atît de ocupați.

Povestea lui Heinrich Jordan, croitor din 
Bremenhafen, căruia i-a fost dat să pună 
la grea încercare timp destul de îndelungat 
mințile bossilor atomici din S.U.A. a fost 
relatată de ziarul italian „Avanii". O 
poveste simplă, mărturie vie a „libertății 
și democrației" pe care imperialiștii ame
ricani încearcă s-o extindă asupra întregii 
lumi.

cinci 
crunte 
biroul
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